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I.- INTRODUCTION

L'irrigation est une technijue de plus en plus utilisée
sous toug les climats pour accroitre la Juentitéd et la qualité
des ricoltes, Son euploi se justifie pzrticuliérement dans un
peys comme le Sénigal, soumis pendant sept ou huit mois de
1'année a desg conditions d'aridité sdvére. Or le Sénégal dis-
pose de ressources en eau anpriciabl-os, gui, judicieusement

,

utilisées, pourrcient am#liorer sensiblement 1'#conomie rurale

du pays .

Lotre nropos n'aest pas de faire ici une édtude exhaustive
des possibilités de 1l'irrigation au Séndgal et des technigues
& mettre en oeuvre, mais, plus modestement, Ad'examiner les
problémes guli se posent & cette occasion et d'indiyuer les

41Zments dont noug disposons nour les résoudre .,

Ces élZ.ents nous seront surtout fournis par des études
effectudes danes des rigions ol 1l'irri.ation congstitue une pra-
tigue culturale ccurante, en particulier les Etats-Unis et
1'Afrisue du Ford. I1 faut en effet reconnaitre jque les don-
nfes exvpérimentales sur cette juestion sont assez réduites au
Sénégal. Toutefois certains résultate acguis au C.R.A. BALBEY
gréce aux études effectufes en cases lysim&trijues et & celles
concernant le dynamiyue de l'eau dans le sol trouveront ici

une application .

Plusieurs points seront examinfs successivement :

- les sols irrigables
- les besoins en eau des plantes cultivées

la pratigue de 1l'irrigation

- la guzslité des eaux d'irrigation

Des exemples d'application saront fournis chague foils

gu'il sera nécessaire .
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=S SOLS IRRIGABLES

=n principe tous les sols sont aptes & €tre irrigués
mzis leur mige en valeur par irrigation nécessitera des frais

a'investissgsements nlus ou moins 2levés suivant les cas .

Outre leg frais d'aménagement impcsés par les conditions
topographi,ues, il pourra se réveler nicessaire de modifier
noteblensnt la nature du sol pour le rendre plus favorable a la
mise en culture »ar irrigation. Les modifications pourront
intéresser la salure (lessivege et drain=ge), la teneur en
sodium (apports o'amendements calcigues), la structure (fagons
culturales, semis de graminfes 4 enracinement profond) ou toute

autre pronriété nhysisue ou chimigue du sol .

Par a2ill:urs, la pratijue de 1l'irrigation sera largement
influencée par les caractéristigues hydrodynamijues des sols.
Les valesurs de 1l'humidité d,uivalente ¢t du point de flétrisse-
ment définiront les doses et les espacerents des arrosages. La
perméabilité influenc:sra le mode d'arrossge et la dimension
des percelles. Ces caractéristijues hydrodynamijues se trouvent

fHroitement lides & 1a nature texturasle des sols .

Celle-ci interférera éipalement =zvec la qualité de l'eau
d'irrigation pour Tixer 1'importance du lessivage a effectuer.
31 1'egu d'irrication est treés chargée en sels, les terrains
argileux, & drainzge insuffisant, ne pourront &tre irrigués
alors gue legs terres légéres et perméables le seront sans
ot

inconvénients notables avec cette méme eau .

Les sols du S4énédgal sont maintenant assez bien connus;
réicemment, R.MAIGNIZN a concrétisé par une carte peoologliue
nos connaigsances actuslles sur cette question / 7 Sur cette
carte figurent & groupes de sols, se subdivisant en 16 sous-
sroupes. Les nlus intéressants, du point de vue de 1l'irrigation,

se trouvent €tre les gols alluviaux, en raison de leur position
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topoygraphique et des ressources en eaux gqui se trouvent & leur
voilsinage. Ceg solg, peu évolués, sont développés sur alluvions

marines ou fluviatiles .

On leg reancontre principalement dang la V-11ée du Mleuve
Sénégal, les ectuasires du Sine-Saloum et de la Casamsnce, cer-
tains affluents et défluerts de la Gamvie. Leur nature texturs-
le est variable, on y trouve leg deux extrémes: terrcs trés
sableuses ou trzs argileuses. Leg nrincipsux problémes que pose
leur mise en valeur par irri,sation sont les némes pour tous ces

£

sols: salure, possibilités de2 drainsge et de lessivage .

<t
D~
@®
=

Des expérimentations et diversss 4tudes ont 2
nrises dans toutes ces rigions; elles se trouvent & des 4
inégaux d'avancement, la régiorn la plus anciennement étudi
dtant la Valléde du Tleuve 38négal, la plus récemment, cel

la Casamance .

A cbté de ces régions, ce prétant & de vastes aménage-
ments d'ensemble, d'autres sonss peuvent faire l'objet d'irri-
gations sur des superficies restreintes, par utilisaetion des
eaux des nappes phréatijues =t nrofondes. Ces réalisations plus
modestes ne doivent censndant pas &€tre négligées partout ou

a
1'¢tude de rentabilité aura nrouvé leur intérét .

e pouvant passer en revue les différents sols du Séné-
zal, nous avong choisi d'#tudier plus varticuliirement les
conditions de l1l'irrigation sur deux sols typliues du bassin

arachidier

- un sol ierruginsux tropicsl faiblement lessivé sur
sables, =2t marno-calcaires ou sgcl oior .
- un sol brun & hydromorphie tervoraire de surface sur

sables et marno-calcaires ou sol ek .

Ces deux sols ont fait l'objet d'dtudes dédtaillées par
les chercheurs du C.R.A. de BALBEY /72,3,4 7. Nous ne nous

étendrons donc pas sur leur description et leurs caractéristi-
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Jjues anzlytigques. Leur comportement vis-t-vis de l'eau sera
dvoyué plus loin. Rappelons jue, du point de vue de 1l'irriga-
tion, le caracteére fondamental commun zux deux sols est leur
nature texturale trés sablcuse. Le sol Dior comporte entre GO
et 98 ¢ de sables, constitués pour les 2/3 de sables fins. Le
50l Dek est plus argileux (5 & 13 % d'argile) plus riche en

matiére organijue, mieux pourvu en Calcium .

b

Ceg deux sols ont £té placés en cases lysinztriques &

BAIREY, ce gul a permis d'étudicr le bilan hydrigque de ces sols
sous Giffiérentes cultures et de chiffrer 1'4vapotranspiration
et le drainage /5 /7 .



LITI.

- 25T 1uaTI10N D55 3550145 M AU DES CULTURES

Leeg bhesoins en cgu des cultures =t levr variations au
ccurs du cycle v£.ét=tif ne peuvent etre déterminés avec cer-
titude 4ue par l'expérimentation. Lesg études dans ce domaine
sont & peine amoxcées pour les plantes tropicales et les juel-
Jues donndes que nous possednns & ce sujet sont tris fragmen-
taires; de plus elles ont £t4 fré uenment “4tablies dans des
conditiong de climat et de sol tres différentes des ndtres.
C'est le cas par exemple de 1'dtude de R.BILLAZ / 6/ concer-
nant la culture de l'arachide au DALFOLZY et dont les résultats

ont &t4 adsptéds a la région de BAI BEY .

Actuellement des expdriencss sont en cours au C.R.A. de
BA.BEY pour combler cette lacune; ellee sont réalisées en
czses lysimeétrigues pour les plantes & enracinement profond
£t & zrand Gévelonmement végétatif (mil), en vases de végéta-
tion pour les plantes a enr=acinement sunerficiel et développe-

’,

nent végétatif woyen (srachide).

En atvendant de disposer de ces résultats, il est
31

nosgible, par des calculs théorijues d'avoir une estimation,

au moins approximative, des besoing en eau des cultures .

IL'estination du besoin en eau des plantes pendant une

certoine pdriode revient & connaltrs la somme

eau évaporde + eau trenspirie + eau emmagasinée dans
les tis vigétauz .

Le troisiéue terme egt toujours tris faible par
rapport sux dcux autres et vmeut-tre népligé sans inconvé-
nients. Les sommes des deux premlers termes représente

1'évapotranspiration .

aano/oooo



Cette :randeur est une résultante de plusisurs facteurs

dont les plus importants sont :

- le climat
- le degréd d'humidité du sol
- le stade vigitatif de la plante .

N

Leg conditions climati jues étant détermindes, & cha,ue
st-de végltatif de la plante correspond une valeur optimum de
1'évapoteanspiration. Lu-dessus de cette valewr, il y s "con-
somration de luxz" éen zaspillage Z'=szu. Au-dessous, 11 y
insuffieance d'alimewtation en e~u, ce gqui <e *traduit immangua-
olement psr une bzisse plus ou moins iluportante du rendement

¢t de le yualité des récoltes .

I1 convient de remarjuzr que cette v:leur optimum de
1'Zvapotrengnirztion est distincte de la valeur gaximum de
1'évapotranspiration ou édvapotranspir~tion notenpielle, Cette
derniére valsur repricsente lz gque=ntité d'eau maximmm jul peut
Btre dvaporde por une culture lorsgue elle est parfaitement
zlimentée 2n eau. Les deux notions peuvent pratiquemsnt se
confondre nzndant une certaine piricde du cycle végétatif; cela
semble Ztr=z le cas wmar exemple pendant le tellage et la montai-
son des cérédales. wais, & d'autres piriodes, en particulier
celle de 1m formation des Ifruits et des _.rains, la valeur
noint de vue du rendement et de la quelité

—

ontiwun, envisasfe du
des récoltes, peut se situer notablement =n-dessous de 1'évapo-

transpiration vpotentielle .

Dare le pratigue, cepsndant, 2 d4faut de données plus
précises, on défirit couramment les besoins en eau des plantes

per la valeur de 1'nvapotirauspiration potentielle (ETP).

Il est donc du plus grand intérét de connailtre zvec

précigion cette valeur. Nous verrons ensuite s'il est possible
Gz déterminer de facon plus précise 1'évapgiranspiration
réeclle (4 R) de telle ou telle culture au cours de son cycle
végétatif .

~ a oovo/!o.o



2) L'évspotrenspiration potenticlle.

Cette notion a été introduite par C.7.THORNTH 4ITT /7.7
La mesure 2xpdrimentalc ce 1'évanotranspiration poventielle
s'effectus & 1'alde d'un dispositif spécial im=a.iné par cet
auteur et dénommé évapotranspiromztre; il s'=2zit d'une cuve
remplie de terre, supportant une culture spécialement choisie
srent gazon). Cette cuve est climentée ¢n eau par une
dativue meirienue ur. nivezu constant de 50cm au-des—~

2

2

esure des quantités d'eau con-

=

i r a
ug de la surface du sol; 1
T f

par lzs plantes s'effectue yuotidiennemznt .

De tels dispositifs ont ét< installés surtout dans les
ions tempérées; 1l en existe new, & notre convaissance, dans
les régions tropiczles, en Harticulier en Afrigque de 1'Quest.
Toutzfois ®.J.CLRNIZR / 8,9 /, en a utilisé au NIGDRIA. A BAIREY
des dvapotranspiromatres seront installés prochainement. Par
ailleurs des cases lysimétrijuszg fonctionnent au C.R.4A. depuis
1054, 11 est mogsible d'utiliser leurs donndes vour calculer
1'ZTP pendant la saison des pluies, guznd le =0l est saturé
d'ezu. Ceg valeurs ne nourront &tre gu'approchées car 1'absence
de végitation zutour des cases crde un "erfeth d'oasis" ayant

vour congéjuence de surestirer 1'ETP. Pour éviter cels, le dis-

;1

positif expériuental doit &tre 5t211¢ au milieu d'un champ
d'assez vastes dimensions cultivéd et alimentd en 2au dans des

conditions analo.ue & celles de 1'évavotransnirometre .

4

TP présentart Juelyues

},__I

Le mesure expsrimentzle de
difficultis, plusicurs auteurs se sont attachés & calculer

cette valeur & pertir de domnées climatologigyues courantes .

HORFTEWAITEZ, tout “'abord, & partir de ses données
expérimentalze, a cherché & =rorimer les variaticns de 1'LTP
par une formule empirique / 7,8 /7 rfaicant interverir la tempé-
rature moyverns mensuelle ot la duris théoriyue d'insolation su

poste congidéré (fonction de 1la latitude). Les calculs sont

assez compliyués meis des abagues permettent de les simplifier.

e/ e
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Cette Torrule a 4t4 Ztablie & portir de données expéri-
rmentales acguises =n pays tzmnird. B.JI.GARNIZR / 8 7 a virifié
sa validité en ce qui concerne la NIGERIA (SAxARU et IBADAN).
Le concordance =ntrz les valeure calculfes et les chiffres

expérimentaux fut Jjugde assez bonne, ..2is le calcul tend &
u

reastimer 1'2T77 nendant la ssison humide. G4

(TI<R propose une

lé.ere modiiication & ls formule pour remedier a cet inconvé-
n

Apres THORNTIVAITL, de nombreux auteurs sc sont attachés
8 calculer 1'3TF, ern ve fondant, soilt sur des considérations
théoriguzg t2lles gue celleg du vilan énergdtijue, soit sur
deg raiso: cments plus ou moing empirijues. Parmi les plus
connus citons PENL4N / 11_/ dont le¢ calcul fait intervenir
vplusieurs données climatolosigues: insolation, tsupdrature de
1'z2ir, tension de vapeur, pression atmosphérijue et vitesse du
vent. £.000NARD a effectud une 4dtude critigue de ces diffé-

rentes formules / 2

Parmi les autecurz de langue “rencaise, P.30UCHZIT /23 7
rattacie la mesure de 1'ETP 4 celle de 1'Zivaporation effectude

& 1'évaporométre PICEZ (Eg).
TP = ¥ Eg A
ol ¢ . est un coefficient d4psndant de 1'dvaporometre =t de

l'abri
s est uns fonction de la tempéreture moyenne et de la

tempér: ture moyenne du point de rosde .

Leg valeurs trouvdes por cette méthode se révélerent
nettement inférieurcs aux valeurs de 1l'évapotranspiration
réelle mesurdes en ceses lysimetri ues & BALBEY. Cette formule
ne peut deonc servir z caractériser 1'ZTP sous ce climat. L'au-
teur souligne d'ailleurs la limite de cette formule, établie
en pays tempérée, ct fait toute réserve guant & son utilisa-

tion en zone aride .

oce./anaa
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Une autre forrulz a 4té »nroposfe par les climatologistes
pour #tablir les cartes de 1'ETP en Irence. Cette formule feoit
intervanir la temvérature wmoyenne mensuelle t, en <egrés centi-

grades, et la rediation globale :

- Vo i — ___-.t.___.. 18]
I:, radiation globale, est fournie par la relation :
Ig = Ig 4 (0,18 + 0,62 5t-)

i
<

dans laguelles

Ig A = rediation globale fournie par les tables d'Angot en
fonction de la latitude
h _ Gurée de 1'insolation mensuelle  fraction d'iusolation
H T durée de tous leg jours du mols ~ & la lstitude envise-
sée
<

Le tableau 1 donne l'enseuble de ces valeurs cslculées

pour la piriode de référence 556-60 .

~

Notons gu'au 3%n4gal des mesures de radiation globale
sont effectuées nar le laboratoire de Paysigque Climatigue de
1'Université de DAKAR (Pr...ASSON, I.lle O.SALVADOR). Ces mesures

ont été entrenrises en 1861 au C.R.A. de HALDBEY .

Lzs valsure mesurées de la radiation slobale correspon-
dent bien auz valeurs calculées nour les mois de lual a Octobre
(erreur inféricure & 5 %); pendant lec mois de saison séche,
par contre, le calcul donne des valeurs nettement supirieures

auxX mesurca .

Pzr zilleurs, L.TURC, dans son 4tude sur le bilan d'eau
des sols / 13_/ carsctérise 1'#vaporation dfcadalre d'un sol

nu saturé <'eau par ls relation :

Vo .

(t + 2) =
15

1 mn/10j. =

e o0/ s o0
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ol t = tempédrature moyenne scus abri & 2m, en degris centigrades.
= radi-tion globale =zprimée en gremmes/calories par cm?2

de surfece horizontale 2t par Jjour .

Les veleurs calculfes par cette formule se sont trouvées
concorder de maniire sutizfalcante zvec les valeurs expérimenta-

les mesurﬁas & BALDEY en cases lysimdtriques /5 7.

sait teuctmlt de relirs

1
cultivé, convenablement alimenté en szu, & 1'4vaporation du sol
°

- ’
Il &9

"4vapotranspiration d'un sol

1

nu seturé. L'examen deg r sultats obtenus aprés 5 années d'étu-
des lysimeétrijues nous a perwis de vérifier - au moins approxima-
tivem=nt juz ces deux grandeurs varizient dans le wméme sens, avec

4.

un coefficient 4e proportionnalité de 1,5 .

t—

'évapotranspiration potentielle d4cadaire se calcule donc

aisifment d'zpres la formule de TURC :

BTP me/10j. = 1,5 x 1 = 0,1 (t+2) VI

_ C'est ce mode de calcul ,ue nous avons adopté, 1l'ayant
reconnu le¢ plus apte & rendre compte des phénoménes ovservés
dens nos rézions. Ceci n'est d'silleurs pas définitif; il est
possible que les expérimentations en cours & BAILBIY, en appor-

tant de nouvelles précisions, amenent & modifier cette formule .

I1 sers préfér:-ble d'adopter pour I les valeurs mesurées
& DAL¥AR ou 3 BANBEY, valables, avec de légeres corrections, pour
tout le 34nf.zal, plutdt gue les valeurs donndes par les tables

d'Angot, surestimées en saison seéche .

Le teblezau 1 donne les résultats obtenus par cette méthods

pour la période de riférence 1958-1960 .

3) L'4vapotranspiration réelle .

3'il est commode et rapnide de d<finir les bhesoins en eau
des plantes cultivdées par le valeur de 1'évapotranspirestion

potentielle, il n'est sans doute pas sans intérét de rechercher

ced/ v
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2 calculer ces besoins d'une facon plus précice c'vst-a-dire
en tenant compte :

- de la nature de la plante

- dg sa nrofondeur radiculaire

- de son stade vigétatif

-~ de 1la nature du sol .

Cela revient & déterminer 1l'4vapotranspirsiion réelle
dans des conditions d'alimentation en =zau définies., THORNTH/AITE
et LATHIR ont fourni les 4léments pour ce calcul / 10 7 mais
nous avons jugé préférable de nous appuyer sur les travaux de

L.TURC / 13/ 4ui permettent une ~stimation plus précise .,

Cet auteur a recherché, a pertir de données fournies par
leg cases lysimétrijues d'une part, par 1l'écoulement des bassins
versants, d'autre part, guelle relgtion pouvait exister &
1'échelle mondizle, entre 1'évapotranspiration et les facteurs

climatisues =t végétatifs .

Ta formul: ainsi éteblie :85t la sulvante :

= = P + a2 + ¥
s O S
. B o
A ! =
\ ‘1 12 + 2 3 1
s ! i e — o .
AR S S =N
b — -
avec: I = év=upotranspiration en ma pendant une décade
P = pluviometrie —_——e
a = hauteur d'eau suppliientaire, en mm, suscentible 4'&tre
dvaporde en 10 jours auv dépeng des réserves du sol .
1 = ¢vaporation maximum atteinte pendant la décade si

l'approvisicnnement en eau ecst suffisant pour ne pas
limiter 1'4vaporation
V = facteur dépendant de la vigétation .

Te mode de calcul dZtsills de ces diffédrents termes sera

exposé plue loin .

aroa/o.co
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dJang 1l'egoprit de sgon zuteur, cett: formule devait avoir
une nortée tres génirale, puisqyue fondée sur des mesures émanant
toutes 1l3g »varties du globs . ‘vant de l'utiliser, il était
indispensable de connaltre avec yuelle précision elle rendait
coimpte deg phinomencs observés dans 1l cze particuller du Séné-
gal, Cette virification a 4t$ possivle zric: aux mesures effec-
tufes en cases lysim3trijues & BALBEY 2t & une série de profils
hydrisuss relevés au cours d'uns annde dans deux sols diffirents

/14 7.

Perndant un intervalle de temps donné to-t1, les précipi-
':‘C

o)
tations P, 1'évapotrancpiration I, 1 oulenznt D et la veristion

de déficit de rétentiorn doivent en effet satisfaire & la relaticn:

P = : + D + L’,\'l_ O - ,rﬁ 1
avec: 3 o = 1éficit de rdtention & 1'instant to

<’_';; 1 = " " " " " £

toutes ces valsurs étant cxprimées en mm .

Corraissant P,D zrice aux cases lysimétrigues (le ruissel-
’ " AN . | . N
lement 4tant nul), <o - <%1 par les nrofils hydrigues, il deve-
nait possible d'établir exndrimentalement les variations de

1'évapotranspiration au cours du tempds .

i~

Ceg veleurs expirimentales ont 2té ensuits confrontées
aux valzurc thédorigques du calcul de TURC; avnres ju:zljues mises
au noint dsn: le calcul des parametres, la concordance entre
valeurs théoriiucs et chiirres expérimentaux s'e2st révélée tris

bonne .

Tl devient =ainsi possible de connailitre les valeurs de
1'évapotranspiration sous difffrantes conditions de cliuat,

d'alirentation &n e=zu,de cultures.
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ITI.- CALCUL D=S BZ30INS IN AU POUR UNE CULTURZ IRRIGUZE =
e ==z

1) Principsz .

Dens le cas d'une irrigation l'apnort d'eau fourni au

gol doit ¢

- combler le 24 i
hauteur =ccessible aux ra

C
-~ saticfaire aux 2ecso

Or cette derniére est el
té d'eau fournie du sol. Le probléme neut cependant se riscudre
S

& 2 inconnues

(1)

comme un systeme de 2 éyua

i

HJ

|

jor! ct

)

| 7‘ ( )2
V. (2 7 )
i P+ a j
ILzg deux inconnues cont: T = évapotranspiration
X C 1 ap D a 0 pendant
P = apport d'ezu au sol 1 décade

Les autree termes sont des parametres dont la valeur
varie a chague décadz; d d<signe ici lz valesur du dificit sur
c

toutes la hauteur accessible =zux racines .

Précis=ons, que, ders la pratisue, il ect inutile de
résoudre mathématigu-wan 4'éjuztions, ce qui sersit
beaucoup trop long. On srrive treés rapidement au résultzt en
D

rocédant par approximations successives .

2) Lode e calcul détailld .

I1 est nécesseire de passer en revue le mode d'évalua-

tion de chagque paresmctre .
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1—- Le déficit "d", sur la hauteur de sol accessible aux
racines, peut &tre connu, & une époyue déterminée de 1'an-
nég grace aux relevés de profils hydrigues qui ont 4té

affectués dans deux sols de la région / 14 7 .

La hauteur de sol explorée par les racines sera
estimée pour chayue culture et & tous les stades du déve-

loppement de cette culture .

2- Le parametre "a" représente la hauteur d'eau
supplémentaire susceptible d'étre évaporée en 10 jours aux
dépens des réserves du sol. C'est une fonction décroissante

de 1la teneur en eau du sol
On le calcule par 1'éiuation : a = 35 -4

ol £1 représente le déficit de rétention du sol

exprimé en mm

I1 y 2 dans l'estimation de A une certaine ambiguité.
En principe il s'agit du déficit global du sol, c'est-a-dire
concernant toute la tranche de sol comprise entre la surface
et le niveau ou le taux d'humidité est égal a la capacité
de rétention. Dans les pays tempérés ce niveau n'est jamais
tres éloigné de la surface. Dans les rigions arides, au
contraire, en fin de saison séche, ce niveau peut se trou-
ver a plusieurs mztres de profondeur; l'estimation du défi-
cit global dans ces conditions n'a pas une grande significa-
tion. Nous avons jugé préférable de lui substituer la notion
de déficit sur la tranche de sol explorée par les racines
lorsque la culture a atteint son plein développement végé-
tatif .

Par ailleurs les variations de a sont limitées &
l1'intervalle: 1 & 10 mm. Cette derniére valeur, établie
surtout pour les pays tempérés a &été jugée faible pour les
conditions climatiques dans lesquelles se situe notre étude

et a été remplacée par la valeur 12 .

R ETEE
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3- Le paraméetre "1" représente 1'évaporation maxima
atteinte pendant la décade si l'approvisionnzment en eau
est suffisent pour ne pas limiter 1'évaporation .

Son mode de calcul a été défini plus haut
I1 se calcule d'apres la relation

1 = (t+1l5’) Y I

dont 11 a déja ¢été fait mention .

Les valeurs de t température moyenne mensuelle en
degrés centigrades, adoptées ici représentent les moyennes
de mesures effectuédes & BAKBEY pendant 7 ans (1954-1960).

Les valegurs de I, radiation globale, représentent les
moyennes des mesures effectuées a DAKLR, par le laboratoire
de Physigue Climatique, de 1958 & 1960. A partir de 1961
ces mesurcs seront effectuédes & BAKBEY & 1'aide du solari-

métre de Gorzinski et du bilanmeétre 3Schenk .

4- Le facteur végétatif V intervient depuis 20 jours

aprés la date des semis jusgu'a la récolte .

Four cha ue décade la valeur de V est la plus petite

des deux expressions suivantes

.
Vi Moc
v = 2 -2
=5 \/ 4
Vo= /lo+ 30+ 1,5 kc —— -A
ou: %2 = nombre de décades écoulées entre l'instant initial

et 1'instant final, définies plus haut .

z = numéro de la décade considérée
M = masse totale de la récolte séchée & 105° en Q¥/ha
¢ = rapport du coefficient de transpiration a celui du
blé
Ao = déficit du stock d'eau du sol & 1l'instant initial
AN = déficit du stock d'eau du sol & la fin de la déca-

de considérée .
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3) Types d'irrigation .

Nous distinguerons ici deux types d'irrigation .

Le premier concerne un: culture dont le cycle végé-
tatif se situe pendant la saison des pluies; le but de
l'irrigation est alors de pallier l'insuffisance et 1'irré-
gularité des précipitations. On l'appellera irrigation de

complément .

Le deuxiéme type d'irrigation ou irrigation compleéte
doit entiérement subvenir aux besoins en eau d'une culture
dont le cycle végétatif se déroule pendant la saison seche,

¢n l'absence de toute pricipitation notable .

Ces deux types d'irrigation seront dtudiés ici. Les
applications porteront, dans le premier cas, sur une cultu-
re de mil et une culture d'arachide; dans le second cas,

sur un< culture maralcheére et une culture de sorgho .
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IV.- IRRIGATION DE COLPLEWEINT

tvant d'examiner les résultats des calculs, il sera
nécessaire de d4finir les bases d'estimation des paramdtres;
on montrecra enfin 1'influence de 1la date de semis sur la

consommation cn eau et lecs pertes par drainage .

1) Estimation des paramétres .

Pour pouvoir utiliser la formule de TURC 1l est

indispensable de connaitre ou d'estimer pour chague culture:

- la croissance radiculaire en fonction du temps

- les déficits de rétention du sol aux différentes
profondeurs atteintes par les racines

- la datc de scmis, ainsi que la durde du cycle végé-
tatif

- la quantité totale de matiére seche produite par la

plante & celui du blé .
a) La croissance radiculaire .

Celle-ci est mal connue en ce gui concerne le mil.
I..BONO dans des expéricnces faites sur les sols de BAKBEY
a montré que la croissance des racines en début de végéta-
tion était tres rapide; la profondeur atteinte en sol
humide, 10 jours ary : le semis, e3t en moyenne de 30cm.
Les expériences se sont malheureusement arrétées a cette

dete .

En fin de cycle cultural, l'enracinement du mil e st
tres profond et peut atteindre 2m. Nous ignorons par contre,
jusyu'a présent, guel peut &tre le rythme de la croissance

4

et la répartitinon des racines dans les différents horizons.
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Cependant, on veut considérer qu'détant maitres de
1'=zlimentation en eau et de sa distribution en profondeur,
nous influons directement sur la profondeur de 1l'enracine-
ment .

I1 nous est alors loisible de choisir un rythme de

crolssance radiculaire. Nous 1l'avons fixé ainsi

Période Profondeur atteinte par les racines
0-10 jours 30 cm

10=-20 60

20-30 80

30-40 100

40-50 120

50-60 140

60-70 180

70-80 160

80-90 200

Pour 1l'arachide, l'enracinement est mieux connu gréce,
en particulier, aux travaux de ORGIAS / 15_/. En se basant
sur ces trsvaux nous avons été conduit & adopter le rythme

de croissance suivant

Période Profondsur atteinte par les racines
0-10 jours 15 cm
10-20 25
20-30 35
30-40 45
40-50 55
50-60 65
60-70 75
70-80 85
80-90 Q5
20-100 100

q

Ces racines sont trés inégalement réparties dans
les différents horizons puisgque 80 % de leur masse totale
est concentrée dans les 50 premiers centimeétres / 15 /.
Cependant les horizons inférieurs, de 50cm a 1m, peuvent
contribuer de fagon apovrécieble @& l'alimentation en eau de

la plante .
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b) Les déficit "= ritention .

Coux-ci nous sont connus par les relevés de profils

s effectués dans deux sols différents au cours des
s 1959-1960 /14 /. Bien gue ces déficits soient sus-
iblcs de variations d'une annde sur l'autre et d'une
ulture a 1'autre, on peut sans risques d'erreur importants,
adopter les valeurs moyennes figurant sur le tableau 2 .

Les chiffres du tableau représentent les valeurs du
déficit pour 1l'horizon considdré et non les valeurs cumu-

lées & partir de la surface .
c) Date de semis et durde du cycle végidtatif .

Pour le mil, en culture traditionnelle, il est
recommandé de semer le plus t8t possible, en sec, de facon
a ce que la germination et la levée se fassent avec la
premiere pluie. Si, comme il arrive frégquemment, celui-ci
est suivie d'unc période de sécheresse, les jeunes plants
ne peuvent alors subsister et 1l'on doit procéder & un nou-
veau semis. Suivant la précocité des pluies, la date de
semis varicra, dans la région de BALBEY du 1er au 30 Juin.
D'aprés les expérimentations conduites par R.TOURTE / 16 /
les retards au semis se traduisent par des pertes de rende-

ment varisnt entre 1 et 2 % par jours de retard .

Avec 1l'irrigetion il est possible de choisir a son
gré la date de semis sans tenir compte de la précocité des
pluies. Se fondant sur les considérations précédentes, on
serait donc tent4, de prime abord, d'avancer cette date et
de la situer par sxemplc début kiei. En réalité, contraire-
ment & ce Jqui se passe en culture traditionnelle, il n'est
pas slir qu'une augmentation de rendement soit & attendre
d'une telle pratique, puisque l'avance au semis correspon-
dait & une amélioration de 1'alimentation hydrigue, fac-

teur gui n'est plus, ici, limitant. I1 y a par contre,

ceed/ 0o
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ainsi gue nous le verrons plus loin, un net désavantage au
point de vuc consommation globale d'eau et pertes par drai-
nage, a adopter une date de semis trop précoce. C'est pour-
gquol nous avons cholgsl comme date de semils pour le mil,
celle du 10 Juin. Si la salinité de l'eau était & prendre
en considération, 1l pourrait 2tre au contraire intéressant
d'avancer ou de rsculer la date de semis pour provoguer un

lessivage du sol plus important par 1'cau de pluie .

Pour 1'arachide, le¢ semis, en culture traditionnelle
est plus tardif car les graines ne peuvent rester longtemps
en terre sans subir de graves dommages de la part des pré-
dateurs; par ailleurs, le poidg de semences étant beaucoup
plus important gue pour le mil, le risque d'avoir a effec-
tuer un deuxiéme semis conduit les cultivateurs & ne semer
yu'aprés la premiere pluie importante. En culture irriguée,
1a date de scmis peut &tre fixde aux environs du 10 Juin,
pour les mé&mes raisons gue celles juil ont énnoncécs dans

le cas du mil .

Le cycle cultural du mil sanio (tardif) est normale-
ment de 150 Jours. En lui assuwrant une alimentation hydri-
que et mindrale convenable, il est permis de penser que le
cycle végétatif sera sensiblement allongé en permettant & des
talles plus nombreux de parvenir & maturité.

Nous fixerons donc la durée de son cycle, en culture

irriguée et fertilisdée & 170 jours .

En ¢z qui concerne 1l'arachide, nous conserverons la
durde normalc du cycle gui, pour une variété tardive est

de 130 jours .
Nous aurons ainsi :

15
11

[N}
i

dans le cas du mil

W}
1

dens le cas de l'arachide
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Le poids de matierec séche totale & la récolte est
un élément déterminant dans le calcul du facteur végétatif
V de la formule de TURC. Il est évident gue, pour une plan-
te donnée, la quantité de matiére séche formée ¢t la quan-

tité d'eau transpirée varieront dans le méme sens .

I1 nous faut donc estimer quels peuvent &tre; en cul-
ture irriguée avec une fumure convenable, les rendements du
mil et de 1'arachide, ainsi gue le poids total de matiére

séche a la récolte .

Mous nous sommes fixés & dessein des chiffres de
rendement élevés. Pour le mil: 50 Q¥/ha; bien gque les meil-
leurs rendements observés, & BALBEY ne dépassent guére
2 t/ha, il n'est pas rare cependant d'observer, au voisinage
immédiat des Faidherbia albida, donc en terrain fertile,
des pieds de mil dont le poids, en grain équivaudrait, en
grande culture, & des rendements de 3 & 4 t/ha / 17_/. Le
chiffre de 50 Q%X/ha, pour optimiste qu'il soit, pourrait
donc &tre atteint si, comme nous le supposons ici, toutes

les conditions d'une excellente culture étaient rdéunies .

Le rapnort paille/grain est assez variable suivant
les conditions de 1la culture; nous avons adopté, pour le
mil une valeur moyenne de 5/3; pour un poids de grains de
50 Q3X/ha, nous aurons donc un poids total de matiére séche
de 135 4%/ha .

Dans la région de BALBEY, 1l'arachide dépasse rare-
ment le rendement de 2 t/ha en grande culture; cependant,
sur certaines parcelles expérimentales, des rendements de
4 t. ont &té atteints; par ailleurs, en culture irriguée,
au AROC, les rendements peuvent dépasser 8 t/ha Zf18_7.
Nous basant sur ces considérations, nous avons misé sur un
rendement de 6 t/ha correspondant & un poids total de matié-

re sé&che de 120 QX/ha .
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¢) Coefficient transpiratoire .

Le coefficient transpiratoire se définit comme 1le
poids d'eau gue doit trenspirer la plante pour former un
gramnc de matiére seéche. Pour une méme plante, ce coeffi-
cient varic au cours du cycle végédtatif et suivant les
conditions d'aclimentation en eau., On calcule une valeur
moyeunc en divisant le poids d'eau global transpiré & la

fin du cycle végédtatif par le poids de matiére séche formé.

Pour chaque plante, on peut définir unc valeur
moyenns caractéristiyue du coefficient transpiratoire. On
peut a2ussi comparser les valeurs des coefficients transpira-
toires de différentes plantes au coefficientsfrasgpiratoire
d'une plante donnde. C'est ainsi que L.TURC /13 7 définit
les valsurs du parametre ¢ en faisant le rapport du coeffi-
cient transpiratoire de la plante étudide et de celuil du
blé .

Zn ce guil concerne le mil nous ¢n sommes réduits
aux hypothéscs, ne disposant d'aucune donnée chiffrée sur
cetts question. Toutefois on paut noter gue les coefficients
transpiratoires de la plupart des céréales sont assez voi-
sins de celui du blé. Faut de meilleoure indication, nous
égalerons donc le paramétre ¢ & l'unité .

Le cas de l'arachide est un peu mieux connu. BILLA7Z,
dans une étude effectuée sur cette plante au DallOLEY /6 7
trouve dss valeurs oscillant cntre 400 et 520. Or SCHANTZ
et PIEMIISEL cités par DE.LOLON 4f24_7 indijuent une valeur
de 550 pour le blé, celle-ci pouvant descendre¢ trés sensi-
blement en terrain fertile. Fous retrouvons donc des va-
leurs voigines de celles indijudes par BILLAZ et adopte-
rons un cocfficient ¢ égal a l'unité .

Ces valeurs du coefficicecnt transpiratoire seront
d'aillcurs précisées ultdérieurement par les cxpérimenta-

tions en cours a BALBEY . /



) Les résultats .

Les hypotheses de départ étant ainsi définies, il
nous c¢st maintcenant possible d'efecctuer les calculs de
1'évapotranspirotion ¢t des besoins eén ezu par la méthode
de L.TURC .

Précisons unce fois cncor: gue ce modc de calcul
théoriyue nc saurait fournir autre chose gu'un ordrs de
grandeur des besoins en 2au de la culture dtudiéde. Ceux-ci
ne pourraicnt Stre définis avec certitude gue par 1'expé-
rimzntation directce, sous différentes conditions de sols
et de climnts. Or ces meéesures expérimentales sont, Jjusqu'd
préscnt, & peu prés inexistantes dans les régions tropica-
les s2ches. Diverses expériences sont en cours, notamment
& BA: BEY, pour combler cette lacune, mais il faudra encore
un certain temps pour gue l'on puissc disposcr de rédsul-
tats complets. Le calcul théorigue nous permet de gagner
du temps ¢t de guider 1'expérimentation en fournissant
immédiatement un ordre de grandeur de la consommation en

gau pour une culture donmniec sous un climat défini .

Les résultats du czlcul pour une culture de mil
effectuée en sol Dior figurent sur le tableau 3; le tableau
4 fournit ccs m8mes valeurs, lorsgue le mil est cultivé en
sol Dek. Dans les deux cas, la quantité d'eau évaporée est
scensiblement la meme: respectivement 842 ¢t 845 mm. Par
contre la consommation d'eau sera un peu plus élevée en
sol Dek, car le déficit de rétention y est plus srend
qu'en gol Dior: 1000 mm contrz 958 . La consommation globa-
le en ezu de la culture se situe donc zux environs de
1000 mi, soit 10.000 m3/ha .

Pour 1l'arachide les chiffres 4'4vapotranspiration
et de consommation eén cau (tablecaux 5 et 6) sont notable-

m:nt plus faibles :
Y'G../.I‘.



50 mm e¢n sol Dior
64 mm en sol Dek
3

5 mm ¢n sol Dior

svapotranspiration :

-~ O O

t

Consommation d'zau

ca

764 mm ¢n sol Dek .

Ces valeurs théorigues de la consommation én cau ont
4té compasrécs 2ux précipitotions d'unc année moyenne et
d'une annéc déficitaire .

Les précipitations ont été calculées par décadce de
meniers a pouvoir les confronter aux besoins en eau de la
plante, cux-mmes exprimés par des valeurs décadaires. La
pluviometrie de 1'annie moycnne a été établic en faisant
la moyenne dcs pluviometries des trente derniércs années,
& BALBLY (1930-1960). L'a2nnde déficitaire choisie a été
l'année 1959 yui représente une des plus faibles pluviome-

tries obscrvées & BALBEY (467mm).

Tour chayue décade, une différence positive entre le
besoin en e2u et le total des précipitations représentera
l'apport d'eau complémentaire a fournir au sol pour guc la
culture bénéfici: d'unc alimentation hydriyue théoriguemsnt
idéale., Unc diffdérence négative représentera lc volume

drainé, au niveau le plus bas atteint par les racines .

Tous les résultats sont regroupés sur le tableau 7
pour la culturc de mil, sur le tableau 8 pour 1l'arachide .

On constate yue, pour le mil, les a~ports d'eau
complémentaires & fournir a la culture oscillent entre 420
et 665 mm suivant le sol ¢t 1l'annde. Pour 1l'arachide ces
veleurs sont diminudes de prés de moitié: 200 et 375mm .
Les pluviomeétrics choisies permettent de définir les limi-
tes inférieurc ¢t supéricure des apports d'cau complémen-

taires .
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En comparant los besoins en eau & une pluviométrie
déficitairc on congoit aisdment gue 1'on puisse d4finir
ainsl une valcur maxinmws d2s zpports d'cau complémentaires
a fournir ~u sol. Pour la valzur minimum, on serait tenté
de 1l'obtenir cn comparant lcs besoins en cau de la culture
a un.: pluviometric excedentaire. En réolité on obtiendroit
ainsl des valeurs maxima du dreinage mals non pas les va-
leurs minima des apports complémentaires; car, méme en
année excédentaire, les pluics sont toujours plus ou moins
bien réparties: & cdté de précipitations trés imvportantes,
il y aura des périodes de secheresse relative. En faisant
la moyenne des pluviomeétries de 30 anndées on obtient au con-
traire une répartition trés réguliere des précipitations,
ce gui permet de définir & la fois la valeur minima des
apports complémentaires a fournir et la valeur minima des
volumes d'ezau drainés. Notons d'eailleurs, sur les tableaux
7 et 8, que les drainages sont sensiblement plus importants
en anndc déficitaire, a précipitations irrégulieres, yu'en

année moyenne .

L'ordre de grandeur des apports complémentaires &
prévoir, en se plagant dans les conditions les plus défavo-
rables, sera donc de 650 mui pour lc mil, 400 mm pour l'ara-
chide, soit respectivement: 6.500 m3 ¢t 4.000 m3/ha .

11 convient de remarquer que ces chiffres pcouvent
€tre sensibliment diminuds cen tenant compte du fait gqu'en
fin de végdtation la culture pourrs s'alimenter & partir
des seules réserves d'zau du scl. I1 n'y aura probablement
aucun inconvénicnt, sinon peut &tre avantage, au moins pour
le mil, & supprimer tout apport d'eau pendant les deux der-
nidres déczdes. Pendant cette plériode, correspondant & la
mAturation des grains, il est en effet souvent préfiérable,
pour des rsisons physiologijues, gque la plante ne dispose

que d'wne alimentation en eau riduite .
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3) Choix de le date dc semis

Tous avons fix2 plus hout la date de semis au
10 Juin, ¢n indiguant qu: cette date nous pareissait la
meilleure, compte tenu des caractiéristiquss pnluviométriguas
de le région de BALBLY, pour réduirc & la fois le volume
des apports d'eau complimentaires ¢t les pertes par draina-
ge., Il convient maintenant de préciser les reisons gui nous

ont amené & f=2ire ce cholx .

Nous avons pour cela calculé 1l'évapotranspiration
et les besoins en eau d'une culture de mil en sol Dior en
faisant varier la datc de semis du 10 Lkai au ler Juillet.
Comparant cnsuite les besoins en cau aux pluviomatries
d'unc annle moyenne et d'une anndéc déficitaire, nous avons
pu définir, pour chagque date de semis, les valeurs minima
et maxima des apports d'eau complimentaircs et des pertes

par drainage .

1

Les résultate de ces calculs figurent sur le tableau
9. Suivant la date de semis choisiec i1 y ~ura des différen-
ces de¢ consommetion d'eau pouvant aller jusqu'a 60 mm,
soit 600 m3/ha. De méme les pertes par drainage pourront
différer de 35 mm soit 350 m3/ha .

I1 apperait sur le tableau, gue la meilleure date
de semis se situe 2ux alentours du 10 Juin c¢n annde d4fici-
taire, du 20 Juin e¢n annfe moyenne., On congoit gue cela
pulsse &tre assez variable suivant la pluviometries de 1l'an-
née. I1 n'y 2 2n tous cag aucun avantage, du point de vue
dz la consommation d'eau, & lz pl-cer au mois de kai, ni
& la reterder Jjusqu'en Juillet (sauf si la salinité de
l'eau d'irrigation c¢st flevie). Par contre il n'est pas
impossible Jue, du point de¢ vue rendement, une date de scmis
plus précoce s¢ rdvéle zmvantsgcuse. “cule, l'explérimentation

pourra nous rengelgner & ce sujet .
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V.- IRRICATION COMPLETE

Leg exemples étudiés ici seront ceux G'une culture
d: sorgho dessaisonnée =t d'unz culturc de tomates .

Le sorgho est normalcment cultivd en salson seéche
au 3énégal, dans la “alléc du Fleuve, sous forme de cultu-
re do décrus. D'autre veriftés, susceptibles de donner des
rendements intéressants en culture dessaisonnde sont

sctucllement a 1'étude =zu C.R.A.

Juant & la tomate, elle constitue pour le pays une
dcs plus intéressantes culturcs moraicheéres et c¢st promise
& un dlveloppement important. Les varidtés les plus commu-
nément ripandues au 3énégal rdlussissent mieux, en gindral,

-

pecndant la saison séche guc pendant la saison des pluies .

1) Calcul des parsmétres .

) Lo croissance radiculaire .

Pour le sorgho, nous avons adopt? le méme rythme de
croissence radiculaire gue pour le mil, Les chiffres figu-

rent 2ux tableauwx 10 ¢t 11 .

La tomate a un enr=cinement plus supcrficicl, limi-

“

té & €0 cm de¢ profondcur; ignorant tout de la rapidité du

N

développemsnt du systéme radiculairse nous avons $té conduit
& choisir un rythme de croissance arbitraire, dont les

chiffrzs figurent aux tablcaux 12 et 13 .
b) Les déficits de ritention .

De méme gque pour lcs culturcs de mil et d'arachide
dtudides précéddemumont, les veleurs du déficit des diffé-
rents horizons ont Zt¢ tirdes de 1'Ztude zffectude sur
1'évolution des profils hydriques au cours du temps 4—14_7.

Les valcurs de ces déficits figurent aux tableaux 10,171,172,

13. S
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c) Date de semis et durde du cycle végdétatif .
Pour le sorgho, nous avons z2doptéd le ter Janvier
comme date de semis; la tomate est géndralement semée plus
t0t, soit le 10 Décembre .

Le cycle végétatif d'uwne varidté de sorgho cultivdée
en saison seche differe trés notablement de son cycle nor-

mal pendant l'hivernage .

D'apres une expérimentation entreprise au C.R.A. par
[..LECLERCQ, les variétds les plus productives en saison
seche auraient un cycle voisin de 130 jours. C'est ce chif-
fre que nous adopterons dans notre &tude. La récolte aura
donc lieu le 10 MNai .

Pour la tomate le cycle végétatif est de 110 jours;
si le semis c¢st 1le 10 Décembre, la récolte aura lieu le

1er Avril .

On gura donc :

[N
il

—
-

pour le mil

[\N)
]
e

pour la tomate

v

d) katiére séche & la récolte .

Yous sommes encore tris mal renseignés sur les ren-
dements qua pourrait atteindre le sorgho en culture irri-
gufte de saison seche. En nous fondant sur les premiers
renscignements tirés de 1'expérimentation, on peut espérer,
dans de bonnes conditions de culture et avec des variétés
bien adaptées, obtenir 40 Q¥/ha. 3i 1l'on prend pour le
rapport peille/grain & la valcur 2, le poids total de
matidre séche & l'ha secra ds 120 Q¥, ce yui correspond &

une valeur maximum du fzcteur végétatif V de 83 .

ceee/ s
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Pour la tomste des productions de 40 t. de fruits
frais & 1'ha sont atteintes dans de bonnes cultures marai-
cheres de la Presqu'ile du Cap Vert. Nous estimerons dans
>cs conditions & 100 Q¥/ha le poids total de matiére sé&che
correspondant. Nous obtiendrons <également une valeur maxi-

mum de V égale & 83 car ici le¢ cycle est raccourci .
¢) Coefficicnt transpiratoire .

Nous ne possedons aucune indication sur lecs coeffi-
clents de transpiration du sorgho et de la tomate dans les
conditions de leur culture au Sénigal. De méme que pour le
mil et 1l'zrachide, nous adoptzrons, faute de mieux, pour le

terme ¢ la valecur 1 .

2) Les résultats .

Ils figurent dans les tableaux 10,11,12 et 13 .

L'évapotranspiration totale de la culture de sorgho
est 670 mm; celle de la tomate est plus faiblec: 505 mm. La
consommation d'eau globale est de 775 mm en sol Dior contre
820 en sol Dek celle de la tomate de 550 mm en sol Dior
contre 600 en sol Dek .

Il n'y 2 pas ici de pertes par drainage car 1l'apport
d'eau ¢st calcull pour satisfeire sux besoins de la plante
et combler le déficit de rdtertion jusqu'd la profondeur

atteinte par les racines .

On voit gu'en disposant guotidiennement d'un volume
d'eau de 6 & 7 m3 il est possiblc d'envisager la mise en
valeur par irrigation d'un hectare de terrain en salison

séche .

n.oa/ucon
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VI.- LA PRATI Uo DE L'IRRIGATION

Ayant passé en revue les besoins en eau de diverses
cultures nous cxaminerons meintenant les aspects pratiques
de 1l'irrigeation s

- Doscs ¢t espacement des arrosages

- Débits caractéristiques

- Surface de 1'unité parcellaire

~ Durde de 1l'arrosage .

Nous passerons ensuite en revue les différents sys-
témes d'arrosage ¢t ferons une courte application au cas

de l'aspersion.

Pour toutes ces notions cloassigues nous ferons lar-
nt appel aux ouvrages de P.ROLLZY / 19_/ et de L..POIREE
h. OLLIZR / 20_7.

1) Les doses d'arrosage .

La dose maximum d'arrosage représente le volume
d'eau que le sol peut emmagasiner sur toute la hauteur radi-
culeire. Elle correspond & la juantité d'eau disponible pour
les plantcs, c'est-a-dire & 1l'eau comprise entre la capacité
de rétention et le point de flétrisscment .

Pour le sorgho et la tomate cultivés par irrigation

< (o p - - . e s
¢ szison scche, par exompls, c¢es valeurs scront :

Sorgho (profondzur radiculaire : 2 m)
Eau utile e&n sol Dior : 125 mm
" i " " Dek : 210 mm
Tomate (profondeur radiculaire : 90cm)
Zau utile en sol Dior : 56 mm
" u " " Dek C6 mm

En fait, il n'y a aucun intirét & laisser le sol se

dessgcher jusqu'au point de flétrissement car la croissance

oo/ eon
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de la plante sz trouve ralentie bien avant d'atteindre ce
seuil d'humidité. On peut estimer gue, dans les sols étu-
diés, le ralentissement de la croissance est particuliére-
ment marqué a partir du momenrt ol 1'humidité s'abaisse
au-dessous d'une valeur correspondant au nF 3,6. Clest

donc ce nouveau seull gque nous adopterons, dans les calculs,
a 1

gques d'arrosage .

O
v

pl=ce du p™ 4,2, pour l'estimation des doses prati-

Les valeurs moyennes de 1'humidité & la capacité
de rétention sont, en sol Dior, de 5,7 %, en sol Dek, de
9,6 %. Les valeurs moyennes dec 1'humidité au pF 3,6 sont,
en sol Dior, de 2,5 %, en sol Dek Dek de 4,0 % / 14_/.

Les doses d'arrosage deviennent alors :

Sorgho

en sol Dior: (5,7 = 3,2) x 1,5 20 = 96 mm
en sol Dek : (9,6 - 4,0) x 1,5 20 = 168 mm
Tomate

¢n sol Dior: (5,7 - 3,2) x 1,5 x 9 = 43 mm
¢n sol Dek : (9,6 - 4,0) x 1,5 x 9 = 76 mm

Bien gue sensiblement inférieures aux précédentes,
ces valcurs sont encore beaucoup trop 2levées pour la pra-
tigyue de 1'irrigotion. Tlles pourrailent cependant convenilr
pour humidifier le sol lors du premier arrosage car elles
correspondent & peu preés aux di&ficits de rétention existant
dans les sols & ce moment. Ceux-ci sont les suivants:

(di'~preés les tableaux 10 & 13).

A 2n en sol Dior : 1170 mm
| " en sol Dek 150 mm
£ S0cm en sol Dior 45 mm

" en sol Dek

20

72 mm

jeci signifie gu'aprés plusieurs mois de saison

ced/oun
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seche 1l'humidité du sol s¢ sera abaissde jusqu'a une veleur
moyenne correspondant sensiblement au pF 3,6. mais les
différents horizons du profil se trouveront trés indgale-
nent affcctés par le desséchement; dans les horizons super-~
ficiels 1l'humidité descendra au-dessous du point de flé-
trissement,; a2lors qu'e1 profondeur elle se maintiendra au

voisinnge de la capacité de rétention .

3'il peut &tre avantnageux lors du premier arrosage
de combler 1le déficit de rdtention du sol sur toute la hau-
teur correspondant au futur développement des racines, il
sera par contre tres préjudiciable aux plantes, en cours
d'irrigation d'attendre gque le sol se¢ soit desséchd sur
toute cette houteur avant d'apporter une nouvelle dose
d'errosage .

En fait il est indispensable de tenir compte du
rythme de développement radiculaire de la pl=znte. Il est
possible de calculer une dose standsrd, valable pour toute
la duréc du cycle cultural, cen adoptant unc profondeur
radiculaire moyenne yul pourrsit Ztre, par exemplc, la
moitiZ de la profondeur attecinte par les racines en fin de
cycle. Nous avons jugé prifédrable de modifier, cn cours
d'irrigation, 1lcs doscs d'arrosages pour les adapter a la
profondcur rdéellenent =2tteinte pmr les racines .

C'ecst sur ces bases que nous avons calculd les doses
A'arrogng” figur-nt d-ne les tobleaux 3 & 6 ot 10 2 13. Ces
doszs sont faibles en ddbut de vigitation et otteignent leur

valcecur wmeximum en fin de cycle .

Les doses d'arrosage 2tant zinsi calculées, 1l'espa-
ccment des arrosages se trouvera automatiyuement détermind.
Pour unc période dz temps dé4finiec fci la dicade) le nombre
d'arrosages néccssaires s'obtiendra en divigsant les besoins
2n c2au pour cctte pliriode par la dose d'arrosage. Le nombre
d'arrosage par ddécades figure dgzlercnt drf-8 les tableaux
3 a6 ct 10 2 13 ., et

{”—/’_/’/
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2) Divits crrectiristiguss .

TLe dédbit corsctéristijue ou d4bit fictif continu cst

',_l

4
i@l =
o

gu'il foudreit fournir d'une maniére continue a

cultu

bit
une gupcrficie de 1 ha pour yue les beegoins en zau de la
re solent satisfoits. La valeur moyenne du ddbit cerac-
+
v

e
téristigue s'obtiendra en divisant le volume d'sau global

nécegsaire & le culture par la durde du cyclc cultural

cxprimdée cn secondes .

C'cegt ainsi gue, dens le cas du sorgho cultivé en

°

sol Dior, le débit caractiristiyue moyen sera :

774 x 10 m3 _ - . B 1
600 % 77 x 130 ssoondes = ©»70 x 10 3 m3/sec/ha = 0,70 {
sec/ha .

lzais les besoins en czau variant au cours du cycle
végétatif le débit caractéristique ne gardera pas une va-

leuwr uniforme .

Reprenant 1'exemple du sorgho cultivé en sol Dior,
on s'apercoit gue lcs besoins en enu décadaires varient
sntre 49 et 65 mm soit 490 et 550 m3/ha .

Ceci correspond & des variations de débit caramcté-
ristigue allant de :

3-6ég ;(( j_’?, X 10 = 0,57 l/sec/ha
§ 3-fgg § ;2 70 = 975 1/sec/ha

Pour les exemples étudidés du sorgho et de la tomate,
les différentes valours du débit carsctéristiyue sont les

suivantes

noe/a-o
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i o o PN 1"
« Cultures’ Sol l/°jc/ha - "
" : cidnimuwn 0 moyen | haximum
n’ o A 0, : "
" > Dior © 0,57 > 0,70 0,75 "
w sorgho - - > "
" : Dek : 0771 : 0’74 j 0978 1"
" a ° ° o 1]
" . Dior ; 0,45 o 0,59 7 0,66 "
. Tomate | . - ~ "
" ¢ Dek 0,55 0,63 0,70 "

|
|
|
|
1
If
|
|
|
|
I
1
|
|
|
il

Cectte notion de débit caractdéristiyue cst intdéres-
sante nour cn~lculer rapidement la superficie irrigable en
fonction du "module" disponible. Le module se¢ définit com-
me 1lc adébit, exprimé en litres par sccondes, dont 1l'irri-
gant digposge pour le déverscr sur 1o sol des parcelles &

irriguer .

Soit pear oxomplz un module de 7 1/secc; pour estimer
1~ superficie irrigable, nous nous placerons dans le cas
le plus défavorable, c'est-a-dire yue nous choisirons, pour
chaquae culture le débit caractiristigue le plus 2levé soit:
0,78 dzns le cas du sorgho, 0,70 dans le¢ cas de la tomate.

Les superficies irrigablecs seront alors

> ja e __.7 e )
pour l:z sorgho : o8 = 9 ha
nour 1la tomate : el ~
DOWr [N oniatie a O 7—“"" = lo ha
9

3) Unitéds parcellaires d'arrosage .

Dans les méthodes d'arrosage par déversement,
submersion ou infiltration, les dimensions de la parcelle
d'arrosage sont conditionndes & lea fois par le module et
par lz perméabilité du tecrrain. I1 est ndcessaire en effet
que la percelle soit suffisamment grande pour absorber
tout le d4bit; mais gu'elle ne le soit pas trop pour évi-
ter que l'eau ne soilt entiérement absorbis avant d'attein

dre les parties basses . Y
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Zn écrivant gue, pour une percelle de surfece s (m?2),
dont le s0l 2 unc permfabilité K (m/secc), il y a 4. uilibre
entre le module i (m3/scc) et le ddbit d'infiltration du

sol de toute la narcelle on obtiecnt la relation :

s (m2) x K (m/sec) = L (m3/sec)

Dang leg sols dtudiés les val:zurs de X sont trés

i.csurédes par la méthode de ..UNTZ les permédebilitds
sont de 1l'ordre de 20 cm/ha pour les sols Dior et Dek; par
la m’thode dc PORCHZT, ces valeurs sont plus 4levécs ¢t
varient entre 70 ¢t 140 cm/ha / 14_/. Exprimdes en m/scc,
les chiffres de perméabilitds PORCHEZT dsviennent: 2.10-4
et 4.10%,

Ces grandcs permfabilitds obligersicnt 1l'irrigant,
s'il utilisait une des 3 méthodes d'arrosage précédemment
citées, & mettre an esu des parccelles beaucoup trop exigues
ou & employer des modules besucoup trop élevés, eu égard

a la rentabilité de 1'opdration .

Soit en ¢ffet un module de 50 1/secc, valeur moyenne
couramment cmployée cn irrigation. Avec une perméabilité
de 4.10-4m/secc, la surface de 1'unité parcellaire d'arrosage

aura pour valsur .

| . -3
| e - M~ 20x 1070 4og g0,
| K 4 x 10-4

Or il st reconnu par tous les praticiesns de 1'irri-
gation gque la surface de parcclles d'arrosage ne sauralt

descendre cn-dessous de 250 m2 sans entrainer desg frais

d'exploitation prohibitifs. Cette valeur limite de 250 m?2
ne pourrait &tre atteinte qu'en utilisant des modules de

100 1/scc. Ce sont 1la des mecdules trés importants, raremecnt

disponibles dans la pratigue . ceceS oo
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Par ailleurs, & supposcr gquc 1'on disposdt de module
ussl “levés, 1l'irrigetion "& 1la plenche', par l'une des
trois méthodes 4'~rrosage énoncdcs plus haut n'en restersit
pes moins formellem. nt déconscilléde .

I'expirience prouve en effet que 1l'arros sege dans des
terrains tres permlablcs cst difficile & conduire, quc des
pertes en vau importentes se produisent indvitablement: 1a
méthode d'infiltration "& la raie", en particulisr, se
révele tout & fait impreaticoeble. Le tableau 14 rdsume ces
donn*zs en fournissant une clsssification des terrains

d'apres lcur permdebilité et leur aptitude & 1l'arrosage .

4) Arrosagc par aspersion .

Ayant dcerté les méthodes d'arrosage par déversemcnt,
submersion ¢t infiltration, il reste & examiner le cas de
l'arrosage pnr aspersion. Deons la théorie de 1'arrosage
cstte méthode différe essentielloment des trois autres par
le fa2it gue lcs dimensions de la surface d'arrosage ne se
trouvent plus obligatoircment conditionndes par le module

et la perméabilité du terrzin .

Le module et la surface arrosic sont caractdéristi-

gues do 1'appareil 4'arrosage choisi ¢t définis par 1lul.
I‘U

Le rapport se¢ trouve fixé ipso fzcto. On 1l'appelle

[

6

.. . ("
ici densité d'aspoersion o .

La valcur du rappoert —%— est donc différente de
celle de K (souf coincidence fortuite). Ceci constitucrait
un inconvénient majeur dans le¢ cas d'un des systemes
d'arrosage "& la planche"., l.als dans le cas de l'aspersiong
chaque point du sol regoit directement l'eau gui lul z2st
destinée., Si £~<lK, tous lcg szcteurs de la parcelle rece-
vront malgré tout la m&me juantitsd d'eau; les parties
basses ne risqueront plus d'ctre privées d'eau por le fait
d'un sol trop permfable, dont lus seulcs partics amont

ceod/eenn

absorveraient la totalité .



- 37 =

51 (5/>Kg il y aura par contre exces d'esu momen-

tané sur la parcelle arrosée ot ruigsellement en dechors .

Pour qu2 l'arrosage par asnersion se fasse dans de

, - : L o ¢ .
bonues conditions il suffit donc d¢ choisir & de¢ facon &

ce yu'il soit inférizur & ¥ .

o
)
s
62!
=
@}
W)
0
j@r

¢ l'aspersion, les doses ¢t 1l'espace-
1

mcent des arrosages ne se trouvent pas modifids; la durée

S /7
de l'arrosage ¢t le module seront déterminés par les carac-—

téristiques de 1l'apnarsil .

3

entionnons d'autre pmrt, que l'arrosage par asper-
sion reprisente la m2thode la plus <conomijue au point de

vue de¢ l=2 congsommstion d'eau .

Pour toutes cecs raisons, l'aspcrsion constitue la
méthode de choix pour 1l'irrigation des terrains a forte
permiabilité, représentant, au Sénigel, de vastes super-
ficies .

vua/uoa



- 38 -

VILI.- LA QUALITS DTS BAUX D'ISRIGATION

'eau d'irrigcotion ost un éllment

1
-
<
v}
[
(W
t
y) €O
[p I
(1\
-

icl réugssite d'une culture irrigude en pays
sciml-eride. Toutes les coux disponibl:zs sont zn cffet plus
ou moins riches en sels tandis guce les possibilités de
drain.ze sont scuvent limitdcs. I1 y 2 donc au bout d4'un
certnin temps risgque d'accumulation de sels dens le sol,

m8me cn lrrigant avec des caux de concentration moyenne .

L'utilisation de 1l'eau dépandra, non sculcment de
sa propre gualité, mais aussi du terrain et de la culture
pratiguéz. C'eet pourguoil, pour Jjuger d¢ 1'aptitude d'unec
eau a l'irrigation, d'aprésc scs caractdristijucs analyti-
4ues, 11 scra indispensable de tenir compte des decux autrcs
d1éments: so0l ¢t culture. FPrute de gquoi le disgnostic

n'surelit aucun ssns .

Ltvant 'exposer la classification des eaux d'lrriga-
tion, <n 1'illustreant par queljues exemples pris au Sénégal,
il convicndra de rappeler briéevement 1'influence de 1o solu-
tion du sol sur la croissance des plantes ¢t les transfor-

mztions cmusées por 1'eau d'irrig-tion .

1) L= _solution du sol et 1~ croissance des plantes

C'est dens la solution du sol gue le plante puiscra
l'ezu ot les sels minéraux nécessaireg & la constitution de
ses tissus. Le¢ volume de cette solution disponible pour
les plentes variersa suivent le toux d'humiditd du sol et

ses coractéristijucs physiasues .

I1 est admis en effet gue la plante utilisge 1'=zau
du sol entre 2 limites d'numidité. L~ limite infiéricure,
en doga dz laguell:s l'e~u est fixde au sol par une tension
trop élevie pour que 1o plente puisse 1'utiliser, est lc

point dc¢ fldtrissement. Il corrzspond au p” 4,2 .

cove/wuns



_39_

La limite suplricure au dela laguelle l'e=u n'est
plus retenue par le sol ¢t s'écoule librement est la capa-
ité ion. Cette derniers limitzs correspond & un

vent les sols, entre 3,0 et 2,5,

En réalité, l'eau exceédentaire ne droine peas immé-
dintoment, m8me dans les sols tres permfebless 2lle s'accu-
muls tomporsirem=nt dans le sol Jjusgu'a remplir tous les
gspaces lacunaires. Au momaent 12 wvolume d'eau contenu dans
1'unité de volume de sols est 4gal & 1la porosité totale.
L'humidité est dite 2lors au taux de saturation ct le pF
est égal & 0. La composition Jd2 cette solution du sol, appe-
1ée extrait & setur=tion, peut-8trec assimilée & celle des
eaux de drainage. C'est cette solution Jue nous 4tudierons
plus prrticulieretent ds=ns ce gui va suivre .

Une concentration saline trop élevée est nuisible &
12 croigsance d¢ la plante: 11 a ¢té prouvé expérimentale-
ment / 21 7 aue les rendewsnts de toutes les plantes dé-
croissaient rdgulidrement =2u fur st & mesure gue la pression
osmotigue de 1a solution nutritive zugmentait. Or cette
pression osmotiyue <=st en relation directe avec la concen-

tration en sel de 1z solution. Ta chute des rcendements est

d&-AMuWGNJ: ﬁov vente est plus ou

vigs C«u Se_l_-

nlus ouw moina -N
moing toldérante -

L= s2linité de l'extrait a saturation - uat s'exprimer

en grammes de scl per litre ou en millié uivalents par litre.

Cependsnt 1l est tres commode de 1'exprimer en unités de
conductivité de la solution, megurée & l= tempirature de 259,
Cette déterminaticon cst c¢n eftet facile & exécuter ¢t par
2illeurs il cxiste une correspondance trés simple entre les
veleurs de conductivité et la concentration cn sels dans
unc solution .

On o en effct ¢ CErg0 = 0,10 C
avec CEono cxprimé en khos 10-3/cm=1 (mmhos/cm=1)
& C " oon mé/1
O‘lﬂ/.ﬂ.
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On trouvera dons l¢ t-bleau 15 une liste des prin-
cipeles egpéces cultiviées cla 2s suivant leur tolédrance

vig-a-vis du sel. Dans chnojue colonne en partant du haut,
leg pleontes sont rangdes nor ordre de toldrance croissante.
cg limites de chmgue classe de tolfrance sont chiffrées
T val_urs de conductivité de l'extrnit & snturation.
lionig 81 l2s plentces 1os plus tollrantes de 1o classe cnvi-
sagdée arrivent & subsister dans uné solution du sol ayant
pour valcur de conductivité la limite supirieure de la
closse, elles n'en subissent pas moins un: chute apprécic-
ble de rendements pouvant se¢ traduire par 50 % d'une ré-

colte @n terrain non sald .

-,

Fotong quz ces dennées ont &td “tablies aux Et ts-
Unis sous le clime=t Californien / 21_7; nous ne les don-
nons ici gqu'ad titre indicstif; los veleurs limites de 1a
conductivité, en prrticulicr, devraicent certainement Etre
révisécs avant d'&tre appliquées au Séndgal. D'apriés les
quelduc s connalssances cxpirimentoles que nous possédons sur
cette guestion, les plantes cultivées dans les conditions

de sol et de climat du Sénégal peuvent supporter des salu-

(L)\

res scnegiblemcnt plus élevées yue celles indigudes dans
le tableau. Le riz notamment scmble pouvoir subsister, au
Bao-Bolon, dens unce solution & 8 g. de se¢l par 1 soit en-

viron 13 mmhos/cm=! au licu de 8 mmhos indigués par lcs

américains .

Le toux de sel dens la Scerre pe cazalculce ¢en multi-
plisznt 1o ton:ur de l'extrailt 2 saturstion par le pourcen-

tage de saturation

7 mé/kg = C mé/l x S

I1 apporait gque, pour une méme valeur de la teneur
¢en se¢ls, on peut svoir, suivent la veleur du pourcentage
de soturantion, des concentr-tions tras différentes dans
12 solution du sol et par consdguent des rdponsecs tres

b'ao/oooo

différentes de la plante .

/
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301t prr exemple deux sols présentant une méme
teneur ¢en sels/gg 100 mé/kg. Lz premicr est un sol prélevé
dans 1o rigion Fotick ¢t développd sur alluvions ssblcuse
Son pourcentage do ssturation cst iaible: 20 %. Le second
previcnt du Beo-Bolons 1l c¢st trés argiloux ¢t riche en
moticr: orgrmigues; son pourcentnge de saturation sst élevé
et 2tteint 30 % .

La concentration dc 1~ solution du sol scra dens le

premicr cas de %9% = 500 mé/1 .
NP

) 00 ,
¢rns le second ces de 0_8 = 125 mé/1 .
Bien 4ue 1o tencur en sels soit 1a méme, certzines

culturcs scront possibles dans les terres arvgileuses du
Bao-Bolon, alors gu'elles ne réussiront pas deons les terres
sebleusces de la ridgion de Faticln, par suite d'une salure

excesgive de la solution du sol .

Le grephique 1 extrnit du livre de Riverside / 21 7
indigue lcs relotionsg existant cntre les tenceurs en sels
du sol d'une pert, l= pression osmotigue, la conductivité
de 1l'extrait a saturation, ¢t la réponse de la plante d'au-

trz pert .

?) Influcnce de 1l'enu d'irrigstion sur 1la solution du sol .

In 1l'sbgence de drainege ot en nigligeant 1'accumu-
l-tion d¢ scl dons la plante il est possible d'estimer 1'en-
richissencnt de 1o solution du sol sous 1l'influcnce de
l'e=u d'irrigsation. On pourra suivre cet enrichissement par
1a mesurc de conductivité de 1l'extrait a saturation. Soit

Chg cette auvgment-tion de conductivité, exprimée en mmhos .

Cette nugnentation est fonction de la guontité d'e=su
t d¢ 1= concentr=ation de celle-ci. Zllc se calcu-
le /72 7 ar leo formule

H 10 1
CES = CEC X -‘T X T' X T (1)

Y

O
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ol ;: H = heuteur d'esu utilisle pendant 1'irrigation
t = profondeur de¢ sol influencée par 1l'irrigation
o5 = pourcent-ge de¢ saturntion du sol
d = densité apprrent: du sol
Clg= conductivitd de 1'cnu d'irrigetion

ihak:

(€]

U)

nons a titre d'exemploe 1'irrigotion d'un sol
Dior paor 1l'eau de la nappe phristigue de BALB3IY. Cette ¢au,
dont l'analyse figure dens lc tableau 16, (Schantillon Bey

20), = unc conductivité de 1,2 mmhos .

Le sol Dior 2 un pourcentage de saturation d'envi-
/

ron 20 %. Sz densité =pparente :st de 1,5 .

D‘I I

Calculons 1= valeur du rapport pour un:2 augmen-
totion do 4 mmhos dans 1o conductivité £lectrigue de 1'ex-

treit & satursation .

Q
=
n
]
(@)}
av]
—~~
e}
~

I1 vient —%— =

(@]
s
©
b
>
O
O

H EE c 20 _ 5
- = 3% 15 X 935 = %3

11 suffira donc d'un apport d4'eau correspondant a
une hruteur de 2,3 m pour sugmenter de 4 mmnos la conduc-
tivité de 1la solution du sol sur 1m de profondecur., Léme si
la tencur c¢n sels 2t2it nulle au départ, le valeur deo
4 mmhos dans 1o solution du sol roprésente le scuil a par-—
tir duguel certaincs plantes peuvent avoir & gouffrir de
la salure. Or il s'agit dici d'une .~u & coucentration

moyenne .

51 1'on ref=it le cslcul -vec 1l'ecu de le nappe du
limestrichtien prilevic & Diourbel (dchontillon Di 3 du
tableau 16), dont la conductivité =st de 4,6 mmhos, 1le

ropport tombe =2lors a: 0,65 .

On voit donc quc 1o danger de salure existe méme
avec des eaux moyennement mindrolisdes guand on ne prend
pas 1o pr;c~ution d'dvacusr 1l'excés de sel par lessivage

et drainage . ceoeS e
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zn augmentant, ¢n <ffct, les doses d'orrosages de
facon & provoyuer un drainage .n dehors de le zone des
rocines, on arrive & contrdlcr lsz concentration soline de

la solution du sol .

Le cocfficient de leseivoge I ose définit por le
ravport ds ls h~uteur d'zru drsinde I'd & 1~ h utecur i'eau
apportie 2u sol Fi. kris le repport Jdes hautcurs d'eau se

trouve etr: l'inverse du rapport des conductivités. On =

donc 2
I - Hd _ CZE4
- Hi = CEg

Connzissant CEji, on ne pecut se fixer unc valeur
limite pour CEg, qui 2st nuesi la conductivité de l'extrait

N

a seturstion .

On obtient ainsi 1la valcur du rapport g oY coef-

ficient de lessivages .

4Juons ces risultats ~u cas d'unc culture de
u

fde¢ en sol Dior .

D'aprés les indications du tobleau 10, la profon-
dzur radiculaire h est de 200 cm; 1la hauteur, d'eau globnle

Y spportie au sol est de 774 mm .

Cectte hauteur d'cau a &t7 calculde ds fecon a ce
4u'd zucun moment il n'y it drainsge en dehors de la zone
radicul~nire. Nous pouvons donc appliqusr 1'éuuztion (1)
en prenant successivement 1,3 ¢t 4,6 comme valeurs de con-
ductivitd pour l'eau d'irrigation (nappe phréatique de

BAKBIY ¢t nappe du kiacstrichtien).

I1 viont dens 12 premier cas 3

n "7" OO
Cbs = 1 3 3 X :)_O_é%' X 120 X "1""—;‘ 5

CEg 1,7 mmhos/cm=1i

ceoi/ v
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e T e e . 774 100 i
ans le e ag: Chg = - —_— — . - )
Dans lc sccond c CEg 4,6 x 5560 X 30 X 7,5 7 5,9

mnhos/cm—1

Or l¢ sorgho suppcrte une conductivité de 8 mmhos/
cm=1 drns 12 solution du sol. Les deux ¢nux cnvisagdes
parzissznt dorc convenlr 2t la ndécessitid du dreinage
n'apparait pns de frocon dvidente. Cependant, 11 y a2 licu
dz rem-rguzr gu'evece l'ezu du forage 1o conductivitd de
la solution du sol =attcint déja unc valeur “levée qui ris-
que de fairc baisser sznsiblement le rendement (la valeur

).

[

8 ccrrespondant & unc baisse de 50 ¢

D'outre part, une notable gusntit? de sels se trouve
accunulée sur une profondeur de 2 m; lorsque l'irrigation
aura pris fin les sels suivront le mouvement nscendant des
solutions du sol sous 1l'influence de 1'dvaporation et au-
ront tendance a s'accumuler dens les horizons superficiels,
ce qui portera préjudice & l= culture suivente. Il y sureit
donc licu d'atténuer ce phénomene cn augmentant les doses
d'arrosage de fagon & entrainer 1l'exces de sel & plus de

°m de profondeur .

Lc ces de 1a culture de tomate est encore plus net.
Les apports d'eau sont sensiblement plus fzibles gue pour
1z sorg o (t=bleau 12), mais la profondeur radiculaire
n'étant que de 90 cm, l= concentration de la solution du
sol scra, en fin d'irrigotion, nettasment plus $levdée que
dens l: eng pricident .

On =urn pour l'eau dz le nappe phréstijue :

563 100 1

:) 4. K‘ L-1
X 556 % 736 X 105 2,7 mmhos/cm

16

Q
=
1
il
—_
()

I
¢t pour 1l'eau du fornge: CEg = 4,6 x g%; X l%% X Tl? =
= H
Q

3, 6 mmhos/em=1 .
Lz tomate a uns forte tolirance vis-a-vis du sel
puisgu'elle arrive & subsister dans des solutions dont

le conductivité est fgz2le & 12 mmhos. Les deux caux

cos/von
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parelsscnt donc counvenir dens ce crg perticulier. Cependant
il y aurait un grand intér&t, pour lcs raisons énoncides
plus haut, & diminucr 1la concsntration saline provoguée par
1'utilisstion de 1l'e=su du forage ot & réduire la valeur de
la conductivité. On peut envisager, par cxemplc, de la

remener de 6,6 & 6 mmhos/em~1 .

Crlculons, deans ce cas, quel scrait le coefficicent

de lzssivage
Hd Ei 4,56 ~
L = — = ':—' = = (e}
I51 =a 70 77 %

Si nous appelons H 1la houteur dA'eau utilisdée effec—

tivement par les plantes, nous aurons :

Hi = H + Hd
. > _ Hx L
t,'t HCL = T—:—f
s g _ C=4
ou Ha = TE3 = O3 x H
~ g 3 — 4’6 e
Teci Hd = 50 = 4.5 x 563
Hd = 1.850 mm
Hi = Ha+ Hd = 563 + 1.850 = 2.413 mn.

o
I1 frudrait donc muwltiplier par ;4%%% = 4,35 lcs

doszs d'srrosage pour qus la conductivité de la solution
du sol nc adpassc pas la valeur de 6 mwhos/cm~1. Ceci ne
serait possible gqus si la fourniturc d'eau était tres pcu

coliteusc .

Le teble=u 17 donne, & titre indic-tif, les quantités
de sels apportées par 1l'esmu d'irrigation dans le cas de la
culture dz tomate. Pour 1l'eau provenant de la nappe du
Vazstrichticen on 2 distingué le cas de 1l'irrigation avec et
sans dr2inszge. Dene cette deuxisme hypothése on a supposé
que le rapport des d¢liments entre cux ne variailt pas a
cours du lessivage. I1 suffit 2lors de multiplier 1lcs

ceed/venn
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pareisscnt done convenir dans ce ¢rg particulier. Cependant
il y aurait un grand intérét, pour les raisons dnoncides
plus haut, a diminuer l= concentration saline provoguée par
1'utilisation dc 1l'eszu du forage ¢t & rédduire la valeur de
la condauctivité. On peut envisager, par cxemplc, de la

remener de G,5 & 6 mmhos/cm—1 .

Crlculons, dans ce cas, gqucel scrait le cocfficicnt

de lessivege ¢

4

T

(@]
=
.
I~

L =

B
H

2l
1

A
I
-3
3
=

i
51 nous appelons H lez houteur d'eau utilisée effec-
tivement par les plantes, nous surons :

Hi = H + Hd

A _ Hx L
et G = I
N 7 4 _ Cay - T
ou Ha = TEg < 033 x H
“~ 496 |~y
Tci Hd =50 = T.6 X 5563
Ha = 1.850 mm
Hi = H + Hd = 563 + 1.850 = 2.413 mil .

. . . 2.413
I1 frudrait donc multiplier par —35E3 = 4,35 lcs
doses d'arrosage pour que la conductivité de 1la solution
du sol ne dépasse pes la valeur de 6 mmwhos/cm~1. Ceci ne
serait possible que si la fourniture d'eau était tres peu

cofiteusc .

Le tableau 17 donne, & titre indic~tif, les quentités
de sels apportées par 1l'ecu d'irrigation dans le cas de la
culture de tomnte. Pour 1'eau provenant de¢ la nappe du

-
~

Maestrichtien on a distingué le cns de 1'irrigation avec et
sans droinsge. Dansg cette deuxiéme hypothése on a supposé
que le rapport des ¢liments entre cux ne varislt pas au
cours du legsivage. Il suffit nlors de multiplier lcs

ceoeS eunn
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ausntitds do cha . ue €1 ‘'ment par 1o rapport dss concentra-
tione globales en sels on, ce qui revient au méme, par le
v

S
ités, ici: 6,0/9,6 .

@]
t
!

rapnort dos condu

La juentité globnle de sels aprortdée par l'eau d'ir-
rigation sw 1 ha do terrcin cst degnle a5 T. dons le cas
d'utiliection de 1o nappe phréntigus; ellc zst de 16 T.
ding lg ors de l'utilisation de 1n nappe du weacstrichticn.
Ce dernicr chiffrc c¢st ramcené & 10 T. dans 1'hypothésc d'un
a
48 au g0l tous ne sont pas nocifs comme le Cl et le Nag

"autres sont util:s comme 1'N, l¢ P, le K, 1= C~. L'apport

lesgivage convenablement conduit. Parmi les éléments appor-
t
d
de chaux ¢t de potassiuw, en porticulier, peuvent étre
importents et dguivaloir a des fumures massives. Les apports
d'azote et dc phosphore, par contre, seront toujours assez
limités &tant donné 1la faibls richesse das eaux en ces élé-

mnents .

Cette méthode pour dvaluer 1l'influencc de 1l'eau
d'irrigation sur la solution du sol et la salinité est pré-
conisée par le lnboratoire de Riverside, U.3.4. / 21 1o
a le mirite de la simplicitd meis préte & certaines critiques.

Dans 1'4valuation des gu-ntités d'eau nfcessaircs au lessi-

w

vage, ¢n particulisr, cette mithode ne tient pas compte de

N

{

1'effet "piegton"” de 1l'eau, mis cn <vidence par SCHLOESING
(cité par 4.DEL0LOYN /724 /) Tous l:s calculs supposent en
effet que 1'enu d'irrigation se¢ m’lange dintimenent. & la

soilution du sol pour donnur unz sclution de concentration

moyenne .

Or cz mélange nc se prodult gue trés lontement.
Dans urne preémiére phasce 1'eau d'irrigation chasse devant
elle la solution du sol, & la moniere d'un piston, sans
qu'il ¥ ait mélange sntroe les doux phases liguides. Clest
ainsl que, dons les tans de Patick, une lame 4'eau douce
slimentie par les pluics, se superpose & la noppe phréati-
que salée. La rizicwlture devicnt ainsi possible sous con-

ceilvn
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dition yus 1o lams d'eau douce soit réguliéremcnt renouve-
14c. Deng 1o crs contraire, sous 1l'influence de 1'évavora-
tion, 1l solution a s'enrichit progressivement e¢n sels
dnns les horizons supcrficicls,; jusgu'a tdker les plants de

riz .

D'~utres méthedes ont &td proposdes par dcs tochni-
ciens expdrimentont en Afrigue du Yord. J.H.DUR:ND / 22 7
n comperé on Algdric la concentration de 1l'eau d'irrigation
a celle des enux de drainage rcecucillies & diverscs profon-
deurs. Il 2 trouvé gue 1 concentrotion des caux de draina-
2e 3talt Jgelc eu bout d'un certain nombre d4'arrosages A
celle de 1l'eau d'irrigation multiplidec par un frzcteur cor-
rectif. Cu facteur varisit de 1,5 ¢n terrcin sebleux & 10

en terrain argileux .

Or 12 cnlcul de Riverside nz fait pas intervenir la

nature du teryain meis unijucment lae quentit! d'ecu drainde.
4

Ces deux risultnts ne sont cependant pas inconcilia-
bles car J.H.DURAND ne précise pas leg quantitis d'eau
cffectivement Jdraindes dens les diffdérents cas étudides. Il
est probable que 1o drainage 2t2it plus repide ¢t plus abon-
dant dans leés sols sableux, ¢¢ qui permet de retrouver leés
résultats de Riverside., Cependant, il est égalemcnt possible

que 1l'effet "piston" d¢ 1l'cau soit plus importent

dans les sols sableux .

Por 2illeurs BRYSSINE /25 7, =au MAROC, s'cst atta-
ché & cealculer le guentitd de sele fixés par 1z ¥

S
irrigation. Il a montr? que, si le nombre des arr
t

€ sages
¢tait suffisamment 4lcvé, la quentit? de sels r.tenus par
lec sol (cn g par Kg de terre séche) tendait & fgeler une
valeur K indZpendante deo 1l tencur initiale en scls et

définie per 1'dguntion .
cC I
K — =

9
R —1 u‘u/o-ut
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ou C st la concentrrtion desg s:lg dens 1l'enu d'srrosage

'cou d'srrosage retenus par le sol en 1

<

O

[
B

T G
ct

orre séche (déficit de ritention).

4 "o volume d'eau d'arrosage =n 1 par Kg de terre
seche par srrossge .

L'intérét de cette formule c¢st de montrer 1'influence
de l'espacem:nt des arrosages sur la salure, influence qui
n'espparnit pes dans la formule de Riverside. Des arrosages
fréquents provogueront donc une plus faibl. salurc, & volu-

me ¢t nombre dgaux, que d¢s arrosages trés cspacés .

Par 2illcurs nous ratrouvons desns 1~ formule dc
BRYSSINE 1'influence des doscs d'srrosages: la salure K

diminue quand les doses d'arrosesges Q zugmentent .

Ce mode 4o calcul abouti® & des valcurs plus 4levédes

gue cellcs obtenues par la m’thede de Riverside .

3) Influcnce de 1'cou d'irrigation sur les colloides du sol

Les principoux cations fixds sur le compl._Xc¢ absor-
bant du sol sont: Catt, Kt, Nat, HY. Généralement Cott ot
H* sont dominents et 1n proportion de Nat pmr rapport au
total c¢st faible. wusnd cettce proportion dépessc lc seuil

4

de 15 % (chiffre fixé par les Amdricains) lc scl cntre demns
la catégoric des sols & alcalis, qui se caractirisent, entre
autres, per des propriétés physigues difectususes (grande

dispcrsion, trés frible permabilitd).

Or lis enux d'irrigmtion contiennznt toutes du
Sodium ¢n plus ou moins grande guantité. Des réactions
d'échange sc produiront entre ce cetion et les autres

cetiong du cemplexe absorbent sulvent le type
X Ca+ 2 Cl Nagwr™> X DNa»o + Cl1-Ca

X représcntant le complexe absorbant .

o“./....
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Il ¢st donce intdr_ssont de privoir gquelle guantité
de Sodium sc fixnre sur l¢ compleze ~bsorbant au cours de
1'irrigation, ouw, ¢n d'nutr:s termes, yuel sern le denger

d's2lcalinisation .

Divers nutcurs ont pu mettre on évidence une rcla-
tion entrs l¢ Scdium échangenble d'un sol ¢t le Sodium de

le solution saline ¢n é4uilibre avace lc sol .

0
; . ’ N
Celle—-ci sc ddfinit por le repport rm_LE ____
\\\ f 3 a++ n Tvi»o‘++

Ce repport 2st appeld tzux d'absorotion du Sodium
Pr D L
par les Amdriccines; les cations y sont cxprimds en milli-

valences .

Prnrtant de cette donnde, le loboratoire de Riverside
o d4fini une relcotion empirique entre ls taux d'absorption
du Sodium (T.:2.8.) d'une ¢au d'irrigrtion, considérde comme
solution saline &t le pourcentage de Sodium 4dchengeable.
Des nomcgrammes permettent dz caolculer rapidement ces
valcurs .

7

Les régultnts obtenue par cette méthode ont &té con-
troversés. J.i LDURAND, en Algéric, trouve de fortes diver-
gences entre les prdvisions du calcul théorisue et 1os
chiffres expirimentaux obtenus sur des sols ayqmnt 3té irri-
guds penlant tres longtemps avaec 12 mlme eau .

A

Tn cc¢ gui concernc les sols du Sénigal, les guslgues

dsultats gue nous possadons sont contradictoires; cerinins
sont conformes 2 l= prévision théorijus, d'2utres en sont
assez éloignés . D'une maniere géndrale ce mode de cnlcul

sc réveéle plus cxact dans les sols faiblement ou moyenne

ment salés quc dens les gols fortem.nt salés .

.—ao./ucec
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i) Influtre. splcifigue de gu:ljucs iong toxigues

Cutr: la concoentrotion globale cn sels ot 1o taux
de Sodium, J'autros 414mints apportés per lee ecux I'irri-
antion pouvint se montrer toxiques visa-vig deg plontes &
nortir d'un certein scuil. Clest lc cos on porticulicr du
Bore., Cet &1léumcrt = Jusyu'a oriscent £t7 peu 4tudié dens los
sols ¢t les coux 2u 34nég-l .

Erfin 11 peut se produirc dans lo sol une form-tion
de crrbonate G soude, tres nocive pour la plante et l¢ sol.
Ce carbonatec se formeralt por cnrichisscment rel=tif en
Sodium, 40 & la pricipitation du Catt st du wgtt dans les «eri
riches ¢n ions bilcorbonijues. Bien gue cés e~ux soient
ebondantes au 3én’gnl 12 formation do canrbonnte de Scdium

n's pag $%3 cncor: cbservie dans leg sols .

5) Classificnticn des csux d'irrigation .

L laborcotoire de Riverside a établi unce cl-ossifica-
tion dzs caux A'irrigation d'aprés les deux criteres prin-
cipaux s

- Concentration saline, exprimée par 1la conluctivité .

~ Denger 2':lcalinisation, expriméd par le taux

[*F
o

osorption du sodium .

Pour chague critere 4 classcs ont éts définics ¢
a) Conductivitsd .

T - ,l/v') 1 —6/ "'1
: Chos o 50 :hos 107%/cm

1
asge salinité; Dﬁux utilisablos pour la plupart

ini
des sols 2t dee cultures sans denger d'apparition
0

ne solines dens 1le sol
~ Clegse C2 5 250 = CEns0 & 750  fhos  10~%/cm”

~1initd moyennc; ecsux utilisablce avee un lessivage

U)

roGird, Les plantes moddrimunt tollrantes peuvent
pousscr sans pratijues spicislcs du contrdle de 1la

snlinité . /
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DAGRA MME DPouR LA CLASSIFICATION
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1! irrigation sauf si la

ortontes (smendements c-lci-

es
galinité est faible ¢t les teneurs en calcium de
la solution du sol imp

U3 .

claggific~tion .

I

L. diagramme 2 risume cetto

Ces normes le clrmsscumaent ont ét4 appliqudces & dif-
firentes e2ux Su 34négal. On en trouvera guslgues cxomples
dans le tableau 16.

de 1la nappe phriatigue de
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B4wDEY ¢t celles de la nappe du Mogstrichtien précédemment
cl

dtudides se agsent respectivement cen C3-S1 ¢t C4-33. Cette
dernizre seraitv donc déconseilléc pour 1l'irrigation. Nous
avons vu en effet que son c¢mplol ne se Jjustifiait que pour
une culture tolérente nu sel, comme la tommte, et en pre-
nant soin de pratiguer un lessivoge important. D'apres
GORCZ, yui = utilisé des e2ux de¢ 4diverses origines pour

7

l'arrosage de pépinieres forcstidéres dans les rigions de

KAOLACK et dc¢ KAFFRINE, lcs normes de classement correspon-
dent bilien a des différences Zens le taux de croissance des

jeunes plants. Ces diffdrences n'ont malheurcsusement pas
été chiffrécs .

D'une facon géndérale les normes Amdricaines parsis-—
sent assez sdéveéres. Une cinguiéme classe de conductivité
pourr=it &tre créée et inclure les coux dont lcs conducti-
vités vericnt entre 5.000 =t 20.000 iLhos 10‘6/cm—1. Ces
ecux pourraient encore convenir, avec de Tortes doses
d'arroszge, pour 1l'irrigation de sols sablcux «t la culturc

de plantes tres toldrontcs au sel .

coee/ v
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L35 RE330URCES =N EAUX DU SENLGAL

Les crnux d'irrigation peuvent ge classer suivant

leur origine, en plusicurs catigori:s :

- Beux superficiclles: rivieres, lacs, marss tempo-

roires .
- Daux des nappss phréatiguss
- Eaux d&¢s noppes profondes .

1) Les eaux superficiclles .

7

g=1 lcs ezux superficielles se répartissent

en qurtre systeéemes hylrographigues principaux: le¢ Fleuve
Sénégal, le Sine-Saloum, la Gembic, les C=samance .

q

Ces systemes ont fait 1l'objet 4'dtudes plus ou
moins poussées concernant l'hydrologie et la gu=zlité des
eaux. L'enmsemble hydrographigue du Pleuve Séndgal, (com-
pren=nt le lac de Guiers) est celui gui 2 fait 1l'objet des
dtudes les plus complétes =t l2s plus anciennement pour-
suivies grice a 1l'implantation le la &1.4.S5S. Les problémes

de salure ¢t d'utilisation des eaux, en particulier, sont

maintensnt nsses bien connus des gplcialistes .

Lz Gambie présente des poesibilités intéressantes
dans sa plaine alluvinle. Juelgues uns de ses défluents
2t affluents intéressent le Séndgal, le plus importont
é¢tant le Bao-Bolon. Les esaux de la Gambie sont contenues
par unc 2diguc ot ne sont =dmises d=ns le Bao-Bolon gu'apres
contrdle de lcecur salinité; celle-ci varie dens de large
limites suivant 1'dpoyuc de 1'znnée. L'ivolution des terres
en culturc et de 1o végdtntion neotureils dans la zone
aménagds est suivie pnr les spécislistes du C.R.A. de
BAMBEY .

oeoa/oo‘ao
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bicn gue la rigion des "tans" ait £€t4 1l'objet de
longue d=te, de l'attention des Services de 1'Agriculture,
les ¢tudes de mise en v-leur y ont été poursuivies de fagon
empiriqus ¢t freogmentaire. C'est, & notre avis, 1l'enscmble
des probleémes posds par 1'utilisation des crux et des ter-
res dang 1n région Jdu Sine~Saloum gqui levreit &tre 2bordé
de fagon systimotique. Des possibilitds de misc en valeur
2xistent mris les problemes de salure 'y posant le fagon
zigle. Dons l¢ tableau 1% on pourra comparcr un échzntillon
d'ezu supzrficielle prélevé & Diofior (Dr 85-4) & celui d'un
dchantillon d'eau le mer (Hn 2). On constate gue 1l'eau de
Diofior est presque 3 fois plus saldée gque 1l'esu de mer.
Les solutions du sol prélevées en saison siche peuvent
déposser encore ces concentrations. L'eau de mer pourrait
donc étre utilisée dons certoines zones pour provoguer un
dessalrge relntif, si les conditions topographijues s'y

prétent .

La Casamcnce, avec ses nombreux affluents et
défluents, offre de larges possibilités de mise en valeur.
Des problémes de salure se posent dgalement dans cette
région. Leur dtule ne f2it que commencer; 1l est souhaita-
ble qu'elle soit ~ctivement poursuivie avant 4'entrepren-

dre tout amdénogement important .

2) Eaux des nappes phréatigques et des nappes profondes .

4 1a différence des enux superficielles les eaux
des nappes phréatigques et profondes ne peuvent &tre utili-
sées dircctement pour l'irrigetion et nécessitent un pom-
page préal-ble. Cette opérntion <tant assez onéreuse, il
est nécessaire gue 1'étude de 1o rentabilité économigue
de 1'irrigetion soit effectufs avec =oin. Notons gque le
prix de revient du metrs cube d'esu peut diminuer sensible-
ment guand le volume pompé s'accrolt; il y =2uras lieu d'en

tenir coumpte dons 1'ét-blissement des projets .

e/ e



I1 v 2 probeblement un grand nombre dz cas, au
S2négrl, ou l'irrigation par pomp=ge cst perfoitement

justifide du point de vue dconomigue .

Les :rux des nappes phréatigues ont 4té 4dtudides au
t de la Géologie. Des

icdiguement dans les

Sénégal par les Services des oin e
prélavencnts d'eaux sont 2ffectuds pl
puite pour suivre 1'évolution de la s=linitéd. Une étude de
1. DEFP0SS57, P.oLOUARD, P.VERDENI parue en 1950 fait le

point de 1= _uestion / 26 7. De cette étude ont 4té extr-its

o]

les renseignements figurant au t-bleau 18; les snlinitde des
différentes nappes, exprimées en résidus secs, ont été
convertice en valeurs de conductivitis ce qui ~ permis
d'utiliser les normes Américnincs pour le clossement de ces

equx en vue de 1l'irrigntion .

Cn peut constater 4ue 1= plupnrt de czs caux con-
viennent bien pour l'irrization. Toutefois les caux des
nzppes eitudes dans les mnrnes 2t enlcaires (zones 6,11,12)
demanident & &tre utilisfes avec certaines pricautions, leur
gsalinité Ztant déja nctable. Junnt sux eaux provenant des
nappes 2lluvinles du Séndgal et du Saloum, lesur utilisation
pour l'irrigation doit &tre strictement contrbélie et riser-

vée &4 des cultures tolZrantes au sel .

Lus neppes profondes sont nccessibles par forages
Le nappe lo plus importante est celle du leestrichtien,
captic e¢n de uombreux points du Sénég-l; la nappe du Paldéo-
cene infiricur =st ég-lemint . xp101t;4 dans la 3énégal Cen-
tral /727 7. Ces navpes font & cment 1'objet A'4tudes
poursuivies par les Services des inss et de la Géologie,

t=2nt du point de vue de lour ~limentation que 22 leur com-

e

osition. Leg guelgucs snalysces gue nous =zvons eu l'occa-

@i

oy

sion ¢ faire sur les Schantillone d'caux provenant des
forhges profonds & BALBEY, DIOURBEL, KAFFRINT nous condul-

sent & fmettre <e séricuses riésorves quent a leur utilisa-

tion ‘ventucll: pour 1l'irrigation. Unc dc ces nnalyses

coo/ v
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figure au tableau 16 (échantillon Di 3). On constate que

cette eau re classe dans la catdgorie €C4-S3 des normes

h fie

D

Américaincs .

Biecn yue cette enu soit Jugdée convenable pour
l'aliment2tion des humeins <t dee animauz, son cmplol en
irrigation levra &tre riscrvé & gquelyues cas porticulicrs;
il svra ¢n outre néccesgsaire Lz disposer de guentités impor-

tontes afin de provojucr un lessivage suffisant du sol .

coo/ven
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IX.~ L4 FIRTILISATION =1 CULTURE IRRIGUEE

L'irrig-tion ndcescitant Jdes freis d'investissemaent
et d'z2xploivetion souvent importonts, 1l convienlra de
r:cherch:r un render.nt moaximum des ricoltes pour rentabi-
liser l'opérotion. Pour cela il sers la pluport du teomps
indigspenenble i'sccroitre -ncore les chorgea d'exploitation
pour fournir aux plantces une fumure mindrole importante
¢t duuilibrie., L'~=limentation nydriguc de la plonte étant
cn e ffet perfaitement assurfe par 1'irrigation, 1'absorp-
ticu des 21lémints mindroux, gage 'un: croigsance sstisfai-
s nte, ~tteinara ici sz pleine efficecité. Les 4d1léments
rinZraux ne doivent done pas congtituer un facteur limi-

tant pour la c¢roissance de 1la pl-nte .

Usnade choix de 1a fumure min‘relc dtudié pour
chnyue plante ot chajue sol, 11 conviendra de tenir compte
dgeloment de 1o ,uelit? Je 1'e~u d'irrigation. Leés guenti-
téds A'¢llments nutritifs spport’fs prr cette znu peuvent
Etre sez importintes, ~insi yu'on peut 12 voir dons le
tableauw 17. Porwi les ~pports les plus intéressants figu-
roat le Calcium et le Potassium. Lo Magnésium, abondant
dens les eoux, ne frit générelement pns défzut dans les
golg du Sénégel; un =2pport excessif Jde cet éliment sera
plus nuisible gqu'utile. Les crux &t-nt la plupart iu temps

auwvres on azote ¢t en phosphore, lcs gquintitéis apporties
au g0l nerv ltirrisotion re seront j-meis tris Zfleviées .

Le mode J'sppliceticn de 1'enzreois sern le méme

gu'en culturc s2che. Dearns certaing cng il pourr- se révée-
ler int fregsant, pour assurery unce meilleure répartition,
de dissoudre lr draction l'cngrois solubles dans l'eau
dtirrigation, mris los engreis insolubles devront Etre

apport’s sous forme 4o poudre .

veeo/0enn
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Pour les cultures irrigudes effectuées en salson
seche, l'apport d'engreals pourrs 8tre effectud enticremont

2u semls si1 les doscs 'orrosage sont c=alculdes pour ne

provoguer nucun lessivege .

Au contralre pour lés drrigaticons :ffectulss en
seison des plules of pour celles dont lizg dosce 4A'arrosage
font intervenir un cocf icicnt de lessgivage, il scrs indis-
pensable de freoctionncr les apports Q'sngrals au cours de
la culture., Ce fractionnement intfressern d'=bord 1l'azote
4ui se trouvs ftre 1'41l%ment 1l: plus fecilement entraind
var 1l¢s snux «¢ porcolation et, dane une molndre mesure,
la potassc / 5,28 /.

s risgues de perte du phosphors sont par contre

[

L
7

inexistsrts: lee 2ngrals phesphatés psuvent done 8tre

apportds ¢n totalitd au cemis .

Le nombre ¢t 12 inte des applic-tlons des engreils
czotls ot potogsiyues seront “teblis en fonction, d'unc
port du volume daeg esux dreindes, d'autre port de la capa-

cité de rétention du sol .

31 X repriésente, =n mr, la capocitd de rétention du

sl jusgu'a la profondeur roliculaire )

Y 12 hauteur J1'ezu drainde ¢n mm

le nombre n d'espports froctionnds sera dorné prr la formule:

Y

n = — 4

en arrondissant au chiffre supirizur .

9]

Nous =aurons cvn effet un premicr apport d'eongrais au
e - &

I}

semis. Lorsgue le drainoge sc produira 2 la limite infé-
rizure de le zone radiculzire, cele signifiers gque la solu-
tion du sol dans cette zone aura 4t¢ en grande partie renou-
velde ¢t Jonc appauvriec en él4ments solubles de 1l'engrais.

T1 scera nécessaire d'effectuer un deuxicéme apport de ces

aocc/cd-c
/

£1éments .



- 59 =

Loregus 1o houteur d'zou drainée fgalcra la veleur

do lo copacitd de rétention vour la profonlsur rodiculeirs

snvisngdc un deuxieme rencuwellemsnt de la zolution du sol

aure eu liceu ot un treisiéme zpport d'engrais scra nécos-

Le cnlecul s2 peursuit 2ainsi jusqu'a 1~ fin de la

culture .

A titre d'exemple, ropronons ls c:s'ﬂﬁune culture
Je mil «ffectute en hivernsge sur sols Dior. La capacité
de rltention du sol Dior sur 2m dc profondeur cst égale a

175 mm .

Le premier apport d4d'engrais co'effectusrs au semis,

soit & 1a date du 10 Juin .

D'=pres le tableau 7, le drainage commencera cn
année moyenne le 20 AolGt, il y nura “onc lieu J'effectuer

a ce moment un deuxiéme apport l'engrais .

Lo hesuteur d'eou drainice ssra de 173 mnm, toujours

en année moyennc .

Cn zaurn donc —_— =
: ! X 17

Le rapport ZStont 1légerement inférieur 2 1, un
troisieme apport, le 10 Septembr:z ns sera donc pas indis-
vongnble, Tcecutefois, ¢i1 lcee horizons inf4ricurs conservent
ancore unc cortaine gummtitdé des £1%ments solubles de
l'engrais, les horizons supcerficiels seront, cux, considé-
rablement appeuvris. Il sera sang loubte bBénéfigue, dans

.

ces conditions, d'effectuer un troisieme apport J4'engrais

début Septembre .

e 2 s/ o0 »
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CONCLUSTION

Ainsi ju'on 2 pu s'cn rendre compte au cours de la

7

présente 4tude, 1'utilisation retionnelle <& 1l'irrigaticn

au Sénégal pose un cortain nonbre de problemes.

Ceux-ci peuvent &tre, deons une premiére phase,
ddgrossis grfce aux connaiss=nces théorigues Jguc nous
possédonsg actucllcoment sur ces guestiong. Mrig seule
1'expérimentation permettra de lcur donner uns solution

suffisanmuent slhre et précise .

I1 serait & notre avi,s du plus grand intérét de
mettre des maintenant sur picd un programme cxpirimental
de 1'irrigetion au Sénégnl, programme & la rdalisation
dujqucl devrezient concourir tous les spécialistes intéreseés:
bioclimatologistes, physiologistes, pédoleogues, ingénieurs

génic rural, agrcnomes ct, éventuecllement, hydrologues .
Ce programme devrait comporter les éléments suiveants:

1) Stude du besoin en e=2u des cultures .

Zxpérimentzotion en boes de végiétation ¢t én plein
champ comparant 1l'influence sur les rendlements Jde diffiren-
tes doseeg d'arrosages. Confrontation des résultats obtcenus
avec les formules théorigques basdées sur les carnctéristi-
ques climatigques. Iesures de climatologie: radiation glova-
le, évapotranspiretion potentielle, températures... en

2z

Jivers points du 3inégal.

Ces dtudes concernont assentiellenont le bioclimato-

logiste .

2) Btude de 1l'enrccinement des l1ifférentes plantes culti-

vées; mesure Je lour cocfficient transpiratoire; dtude

de leur résistance & la sechurcsse ¢t de leurs possibilités

d'utiliscr lee régerves du sol .

Ceci concerne lc¢ physioclogiste :t 1l'agronome .

e o & @ 5 00 8
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3) Tiude des terrains irrigcables, de leurs carcctéristi-

gucs hydrodynamigucs, de leur Zvolution sous irrigation .
Czel cet le domaine du pédelogue .

4) Technijucs d'irrigation saivent les sols et les cultu-

rog, 0 dtudicr par 1'ingdnicur du génie rural .

5) Influence de 1a yualitd des sawd irrigation sur le

- . \

30l ¢t leeg cultures; adeptztion ldes criteres a'utilisa-

tion des caux au crs particulicr du Séndgal .
Ceci intdresse & la fols le pédologuc ¢t 1'agronome.

nfin toutes ces études expérimentrnles devralent se

compleéter :

- du c-lcul de 1'intdérét économiyue de l'irrigation
aons chajsue cas particulicr .

- d'un inventoire glniral portant sur les rassources
¢n cau du bterritoire (volumes disponibles et quali-
t3 des eaux) 2t les torrains & irrigucr; cet inven-
t-ire est d'szilleurs largement ent-mé; il suffireit,
pour l¢ coapléeter, d2 razsscmbler des données éparses

¢t d'dtudier plus prorticulierement certnines zones

Ce travaeil préliminaire peut sembler =:sez considé-
roble; ce n'zst, cenendsnt, yu'a ce prix, croyons nous,
gu'il sern pgésible Jtenvisager, sans risque d'échec—s et
de gespillage, un progromme de mise &n voleur systématigue
par irrigation de diff‘rentes r’gicns, plus ou moins déshé-
ritfes, Jdu Sénégal. Lz plus value dconomigue qui en résul-

tersit pailersit alors largenient les travzux G¢ recherche

préaleables .
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VLLTURS COLPARZLS DE L'ETP, 4 Be.BDY, CALCULEES

:‘;;‘T\:":—:—_-i—:—,:‘-;:"‘:":—:—:—:—:'—_"’:'-:"-._,:— — e e T et e s s
sPermuls de s o T
CECTOLET (ane: Formule utilisde en FR.CE
e LNV U [ o z .

o (années 1€55-1960)

TyEornuls de ¢
: TURC (onndes'

1958-1250) "

1

:nd.s H5C-K0):

s H M . s h . : 3 1
s Ep :ITP : Igi  h 3P 15 3 —m— ¢ Ig @ DTP : : TTP
. -‘p '_J ° S : o o H @ = o o o (décae - n
: : o . o o o o :J?lre) "
e ° Q ) a o Q (-3 0 a
H 1"

Janvier 3 200 : 215 : 700 : 265 : 340 : O,75: 455 : 126 : 34 : 144 "
Février 181 % 231 7 777 P 264 F 325 P 0,817 530 F 135 7 39 f o165,
ars £ 219 : 273 : 852 : 323 : 375 : 0,87: 615 : 168 : 45 : 189 "
Avril " 200 f 258 F 900 ¢ 327 % 375 ' 0,85° A40 ¢ 180 ° 49 P 207 ,
Hied : 208 : 318 ; 908 : 313 : 400 : 0,79: 510 : 174 : 50 : 210 "
Juin ‘423 % 180 ¢ 903 * 270 ¢ 350 ¢ 0,69° 550 * 15¢ ¢ 50 * 210 ,
Juillet : 86 : 130 : 005 : 233 : 400 : 0,58: 490 : 141 : 45 : 201 "
B0l P73 7120 7 890 P 178 398 fo0,46° 410 ¢ 120 T 39 F 177,
Septembre: 50 : 82 : 857 : 218 : 370 : 0,50: 470 : 135 : 42 : 189
Octobre - 98 % 164 % 792 F 265 ' 365 ° 0,72 500 ° 144 I j 108
Novembre : 138 : 189 : 720 : 272 : 345 : 0,80: 490 : 138 : 38 : 159 "
Décembre @ 191 | 200 | 672 1 242 7 345 1 0,707 410 I 114 0 32 7 135,
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DZFICIT DT RETLNTION TN FONCTICON
U= Li PROFONDZUR R:DICULAIRE.

TS o T T e T T e e e e e e T T T e e e e e D e T T Tl T I T T e T e IT s e T T = — T gy
" : T " ARACIIIDE "
' Tzmps e e e o= - . "
I ar ‘accreisse- -éficit corrzs-—,sccroisse~ 'Dificit corres-—,
T o :m nt 1<J¢cunponu,nt e mm ,ment rﬁalcu pondant en mm
Jours “loire cm S = 1 ire cm = =
A J = : ‘ 27 301 So1 A 2 S0l Sol "
! : : Digr : Dex " : Dior : Dek "
n o o [ o o n

" 0-10 i 0-30 ¢ 25 i 35 " 015 : 10 : 18 "
woo10-200 % 30-60 o233 o33, qs-25 P8 12
M 20-30 ¢ 60-80 : 12 i 18 " 25-35 . 19 o
W 30-40  ; 80-100 1 12 1 15, 35-45 11
M 40-50 @ 100-120 ¢ 1 © 13" 45-55 19 o
50-50  °  120-140 ¢ 10 ® 12 , 55255 10 4
" 60-70 i 140-160 : 10 : 11 " 65-75 g
. 70=-80 % 16c-180 * 8 * 10 ,  75-85 8
" 80-90 : 180-200 : 5 : 8 v 85-05
90-100 ? 2 ; o 95-100 ; "

oo

-~ -1 3 o 0

[OATENO)
¢ of oa
-

"Déficits : : : " : :
"ecunulds en ¢ : 17 : 155 " s 70 100 "
L __mm : : : M _ : S
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CALCULS DE L'EVAPOTRZN3PIRATIOX
D'UNE CULTUR® DT ,IL TN

ST DES

S30INS TN EAU

30L DIOR
(32213 10 JUIN - RECOLTT 30 NOVELRRE)

T et - T et e T DT et T e el e e T e e

h > 4 ° z ° vV
:D%fIc:s™ .1 :Fec-

o T o b o+
noide larje lﬁntgu;

s one svigé—-:
credic: sta- ¢

en

mm

Pl e
1cCex—

-— °
-

A

°

s SVapo: be—
strans:soins:cit a:bre
;par
cen mme:déca-:

o

spira-—:
stion

en

seau

2 nm

"Doses,,

: ===
Arrosages
:Défi-:Nom— V¥

"
"

" S $eN mm:en s 1e stion ; e mMm:en mm: de "
WJuin 1350 2. 1o e L 116 ¢ : ;
" 2: 50 : 30 : 25 : © 0: 1: 40: 65: 01 4 : 17
; 33500 60t 23 P01t 40t 63t 68l o2 o3z
"Juil.1: 45 ¢ 80 : 42 : 1 : 133 1 : 40 : 52 : 56 2 : 26"
. 2t 45 P q00 1 oq2 P2 SRS I B S L S B £
" 3: 045 : 120 5 11 : 3 54 : 1 : S4 i 65 ¢ 33 : 2 i 33
naofit 18 39 ¢ 140 10 ° 4 75 2 7 50 60 1 23 1 j 60
! 20039 : 160 : 10 : 5 i 75 : 12 : 49 : 59 : 13 : 1 & 59 ¢
L 3% %400 8% 6 o5 P49t o575t o Fos7,
"Sept.ds 42 5 200 5: 7 : 75:12: 53: 58: 0: 1 1 58"
; 2f 42 % 200 0f & P 5% 42 53F 53% 0 1 1 53,
" 342 ;200 0: 9 : 75:12: 53: 53: 03 1 : 530
voct. 10 44 ° 200 0} 10 75 P12 % 55 % 55 ¢ g i 4 i 55,
X % 44 : 200 0 ¢ 11 75 : 12: 55: 5 : Ci: 1 : 550"
) 344 ¢ 200 0 12 75 % 12 % 55 % 55 % o f 1 ¢ 55
"oy, 13 49 : 200 O: 13 : 75 : 12 : 49 : 49 : Oz 1 : 45"
; 249 P 200F  0f 14 73 12t 49 i a0 0f P49,
! 3 A9: 2005 0: 15 3 751 123 495 45 0 1 i 49
, o : ,
:Totauxg . 842 : 958 !
Y e e e e m e s e e e S e e S s s e e e e ]

Hypothéses de départ

roids total dz matigre

Cycle

seche:

135 0X/ha

170 jours
Semis 10 Juin ~ Rdécolte
Poids 4dc grain:

50 3X/ha
respiratoires

30 Novembre
Coefficient
501
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CALCULS DT L'ZVAPOTRANIPIRATION IT DTS BESOINS
LN BAT D'UNT CULTURE DT UIL T S0IL DEK
(SIS 10 JUIN -~ RECOLTE 30 NOVTLBRI).

L S ST+ A Sebtytit s oY ekl

; ; NO de;l . In  mm ‘irrosages
" 2 :r~diculaire: AR : o £ & "

"Déca- ¢ 1 :Prof.:Difi-:
e

. DAl Bae 2 s !
:Zveposlefi-:Be .Nbre Doses,

sta~ strans:cit &:soins: :

" Jeg ¢ :oen cit il ar
des ; :

" R :cm osen mm: CC :tion :pirzt: 2m @ eau zgéc qe mm "
" : : h 4 : z Vv o:a ¢ I I "
" : : ; : : "
no P T : " ; " ; ; » ; : "
wJuin 1. 50 o - o - o o - - T - > 155 o - ° . )
2: 50 ¢ 30 : 35 : : 0 41 3 120 5 76 g 38 "
o o o o o o o N H
3, 50 60 0 337 . O 42 BT . 75 75w

45 : 80 : 18
45 1 100 1 15 ;
45 : 120 5 13 s
36 ¢ 140 ¢ 12
39 : 160 ¢ 11
32 % 180 °

o

~

—_
«

69 : 59
49 54 1 64
¢ 41 67 3
49 ¢ 29 6y}
49 : 18 : 60

oo
oe

[AS)
o5 oo

30

64
75 ¢
75
75 G

— [V

o Y — — —_ —s —
1
4~

iJ

)
~
0
o
N
O
— —A - —\ —— —A — — —_
(@2}
——4

—_—
O
—_
O 'O oo 3 & 1wy

1
3; 39 ] g a ;o :,
1: 42 3 200 8 . 75 5 12 i 53 0 : 51 : 61 o
2 42 200 0’ 75 P12 ¢ 53 0 53° f 53,
3: 42 ¢ 200 0 : 75 5 12 : 53 O : 53 : | 52
11 44 P 200 F o b5 P2t st 0 f 55t oq s
2: 44 : 200 0: 14 =75 : 12 : 55 0 55 : 1 55
; 38 44 ¢ 200 012 P75 P2t 55 of 55 % 1 i,
"Nov. 1: 4S i 200 0: 13 : 75 : 12 : 49 0 : 49 1 : 49 1
. 2% 49 * 200 0 14 P75 g2t 4o 0! 49 ° 1 fag
! 3: 49 : 200 0:15 : 75 : 12 : 49 0 : 49 1 49

1 ° a ° ° Q ° o l_‘
Tot‘jl- lo ° ) a a a a

n Tm”*y: : 155 @ ¢ 845 21000 "
t il ° ° - °

11 o 0 o _

1
e R e e T gkl et R -—g

Hypothéses de déprrts Cycle 170 jours. 3Semis 10 Juin. Récolte 30 Nov.
Poids de grains: 50 Q¥/ha
Poids total de matiére séche: 135 3X/ha. Cozf-
ficient respiratoires C = 1 .
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L L'EVAPOTRANSPIRATION ET DZS BESOINS TN EAU
'UNE CULTURE D' AR:CHIDE EN 30L DIOR
(3E.IS: 10 JUIN - RECOLT®E: 20 OCTOBRE)

T - T e T e T et e e T et T T e S e T T e T emTT e e amT me T e T amtt T et s s T e T e T mn T = T v e T e

N TR T T ITTTIone T T The aliFac~ T T ITT T TETETETETy TS i
"Déc _ :radiculaire:ﬂo de:teur : ®n  mm gfrrosages "
nreeas ., :FroT e D8Ti-: g, _tvégé tEVEp0:Doiin: ne— snombrep "
" des ¢ en :cit Eea sta- ¢ ttrans:cit a:soins: par enb "
" 3 : Ccm :en mm: :tion :pirat: 1m  : eau :déca-: m "
" : ¢ h ¢ d ¢ 2 ¢ V :a = E : ¢ 4L : de s ™o
1] o o o o o o 0 o o ® o "
— T e
"Juin 1: 50 ¢ - - ;- - - : 70 : - : "
" ° ° o ° ° ° ° o ° 1"
" 2; 50 . 15 ; 10 ; ¢ . 36 . 60 ; 51 . 6 9
" 3: 50 ¢+ 25 : 8 : O: 1 : 34 : 52 : 42 4 11 "
It 0 ° ° s s 3 ° ° 1
WJuil.1, 45 © 35 ] SR 46 0 1 2 50 ° 44 ° 58 4 15
" 2: 45 : 45 8 : 2 71 1 3 6« 36 : 64 3 22"
" ° ) o ° ° u
" 3; 45 7 55 7. 3 83 6. 57T, 29 . 64 . 3 22,
"Lolt 1: 39 : 65 7+ 4 83 12 ¢ 51 ¢ 22 58 ¢ 2 29
n . o ° ° ° "
n 27 39 . 15 T . 5 83 12 0 51 7 15 58 ° 2 29
" 3: 39 : 85 6 : 6 83 s 12 : 51 9 57 ¢ 2 = 2 "
Son ° o 2 o o o "
wSept.l. 42 . 95 6 . 7 87 ; 12 ; 54 o 3. 60 ; 2 30
" 2: 42 @ 100 : 3: 8 83 12 54 O: 57 ¢: 2 29
" o o o o o ° "
" 3T 42 0 100 ° 0™ 9 83 12 54 O ° 54 2 27
"Oct. 1: 44 : 100 0 : 10 83 12 56 0 56 : 2 28
" ° ° o o ]
" 2° 44 ° 100 o 1M 83 12 56 0 56 ° 2 28
N &% % & % % 8 % i ____ i ____u
= - s T e e == s Ty Ty s T
"ot e ux 560 735 "
R S S S S SN |

Hypothéses de ddpart: Cycle 130 jours - Semis 10 Juin -
Récolte 20 Octobre
Poids gousses: 60 QX/ha
Pcide total de matitre séche: 120 3%¥/ha
Cocfficient respiratoire : C = 1

. Goefficient respiratoire : G=1



T ABLE A

CALCUL3S D%
EN Z4U D'URL CULTURE D' 4R4CHIDE
(3E&#IS: 10 JUIN - RECOLTE: 20

U-6 -

- 67 -

'ZVAPOTRLN3PIRATION ET DEZS BESOINS

EN SO0L DEK

OCTORRE)

[ T Z0Ne Thg 4liFac— T T TTTLT TETETETETETECf =T e osE g
pteen |1 Eebdsirer g Citow s BT ome
I adean B L e T e e he (Doses
" cm  sen cm: stion spirat:a 1m eau :par mm "
n : Z v a ¢ I A :décade "
’ —— : 5 : : : : : .
"Juin 1: 50 :+ - ¢ - ; ; - ; - - ; 100 0 : "
) 2850 1 15 % 18] o0 377 82 % 55 % 3 % 49,
" 3: 50 ¢ 25 @ 12 46 3 1 : 36 : 70 : 48 : o i ngom
WJuil.d o5 P35 P oaq oy 46 5 11 51 % 591 62 F 2 31,
" 2: 45 3 45 : 11z 2 74 1 1 : 56 48 : 67 : 2 i 34 v
o345 toss o3 iosy i ot 570 373 68 oo iy
"4oGt 1: 39 : 65 : 10 : 4 83 : 8: 51: 27 : 61 1 ¢ 61"
: 20300 58 9l s 83 P12 s51° 8% 0 1 ' 60,
: 3: 39 85 8: 6 33 12 51 : 10 3 59 1 ¢ 59 x
«Sept.1) 42 1 95 7507 83 112 i 54t 3 et o1 i oer,
" 2: 42 100 3 8 83 12 54 0: 57: 1 ¢ 57"
o342 iqo0l 0f o Poeyiaet osa i oo osaioq P54y
"Oct. 1: 44 : 100 0 : 10 83 : 12 : 56: O0: 56: 1 : 56"
" 28 44 % 100 0} 11 83 P 12 56 ° o0 56 1 ! 56,
H o ° « ° "
nToven 100 ;664 : P 764 s "
e e e e e B3 .M

Hypothéses de départ: Cycle 130 jours - 3emis

Récolte 20 Octobre
Polds de gousses: ¢
Poids total de matieére
Coefficient respiratoil

re



TABLEAU-T7-=

- 68 -
AFPORTS D'EAU COMPLEMENTAIRES ET VOLUMES DRAINES (A 2m)
POUR UNE CULTURE DE MIL EFFECTUEE EN HIVERNAGE
VARIATIONS SUIVANT LA PLUVIQOMETRIE ET LE TYPE DE SOL
r:—:—:—-:—:-—: T:-—:—:—:—::—:—::-:-—:-—:— ?—:— Do Tem T S Tew Tem e e :—:—':—:—__'—:‘-:—:-.:—:—f—:—:—:—:—:—:—:—:—:—:_:ﬁ:
"FLUVIOMETRIE : S 0L L T OR i S 0L D E K
" : Be- Be- ¢ "
" Décad :Année :Année soins thipports com- Drainace soins :Apports com- Drai nn
" ¢ s :moyen—:défici:totaux:plémentaires - € :totaux:plémentaires ainage "
" ne :taire thnnée :Année :Année :Année sannée :Année :Année :Année "
" rmoyen-:déficiimoyen-:déficiz imoyen-:défici:moyen-:défici”
" : : : : ne ttaire :ne :taire @ ¢ ne ttaire ne :taire "
1] . . . 1t
paJuin 1 6 6 o 0 0 0 0 o o o ° o o
" 2 9 20 65 . 56 45 0 0 7% . 67 . 56 . o o
" 3 18 7 63 45 56 0 0 7 . 57 . 68 . o0 . 0
"Juillet 1 30 28 52 @ 22 24 0 0 59 : 29 31 0 o "
" 2 38 22 61 23 39 0 0 64 3 26 42 0 o
" 3 56 1€ 65 19 49 0 0 67 11 51 0 o
1 - . . n
Lhotlt 1 69 38 60 0 22 10 0 61 ¢ 23 o o,
" 2 g1 , 10 59 0 49 18 0 60 3 50 11 o
N 3 106 180 57 . 0 0 57 134 58 0 0 57 1 113
"Sept 1 92 : 65 58 0 0 39 39 51 0 0 39 ¢ 12 "
" 2 53 + 573 5% 0 0 6 ¢+ .0 53 0 0 0 o "
" 20t 52 b 22 53 1 31 0 0 53 1 31 0 o
1} - "
nOctobre 1 30 0 55 . 25 55 0 0 55 . 2D 55 o o
" 2 14 0 55 41 55 0 0 55 0 41 55 o o
" 3 9 0 55 . 46 55 0 0 55 . 46 55 o o
"Novembre 1 3 0 49 46 49 0 0 49 46 49 0o o "
" 2 0 0 49 49 49 0 0 49 49 49 0 o
" 3 0 0 49 49 49 0 0 49 49 49 0] o
" . ° "
., Totaux . 666 467 0 958 422 627 114 173 71000 447 664 107 125
‘L:-—:-—:—:—:—-:—.:—:—:—:— —:—:-—:-—:—:—;-—:—:—:—:—:—:— =—-= :-—:—:-—:—:—é—:—:—:—:—:—:—:—-:-—:—-_——:-—:—:—:—:—-_——:u
.B.- Tous les chiffres du tableau sont exprimés en nmm
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A¥PORTS D'BAU COMPLEMENTAIRES ET VOLUMES DRAINES (4 1m)
POUR UNE CULTURE D ARACHIDE EFFECTUEE EN HIVERNAGE
VARTATIONS SUIVANT LA PLUVIOMZTRIE ET LE TYPHL DE SOL

"PLUVIONETRIE SOL DIOR ; " s0L DEK :
: : - : 1 - : - tApypr S - 2 "
Décades “Année ‘Année Be. :épgorts cor . Drainage . Be' .Apgvrt F?OF _ Drainage "
:moyen—:dé7ici° soins:plémentaires : : 501ns.£lg?enta1res : .
: s :totaux:innée :Annde :Année :Année :totaux:Annie :Année :Année :Annde "
ne taire P P s s PP
: : tmoyen-:déficitmoyen-:défici: tmoy:n-:déeficitmoyen~:défici"
: : : : ne itaire : ne :taire : . n>_ :taire ¢ ne :taire "
. . . . 3 . . . 1
wJuin i1, 6 . 6 0 ° 0 0 0 c . o . o . 0o . ¢ . C
2 9 = 20 © 51 42 © 31 o | 0 55 ° 46 0 35 o o,
3 18 7T 42 T 24 T 35 c 0 48 0 3) 7 41 o 0 .
"Juillet 1 0 : 28 : 58 :: 28 : 30 C : 0O : 62 : 32 34 : 0 : o "
2 38 ¢ 22 ¢ 64 26 : 42 o c : 67 23 45 & o g "
3 56 : 16 64 8 ¢ 48 0 §] 68 12 s 52 : C : o "
. - . ° . - . - n
Aofit 1 69 ° 38 ° 58 o . 20 o 0 . 61 0 23 " o o
2 . 81 7 10 . 58 0 48 T 12 o . 60 >y 2 27 o
3 106 ° 18¢ ° 57 o 0 . 55 " 120 | 59 S o [ 55 111
"Sept. 1 : 92 : 65 : 60 0 o ¢ 38 ¢ 11 : 61 : o o : 38 =« 11 "
2 : 53 = 5 : 57 4 4 o 0 57 3 4 4 ¢ c
3 ¢ 52 ¢ 22 : 54 2 32 o = 0 : 54 : 2 ¢ 32 o : o
1 . . . . ° . . 5 n
Octobre 1 ° 30 ° o . 56 . 26 56 o o . 56 1 20 56 0 . o .,
2 14 0O . 56 . 42 1 56 o 0 . 56 42 7 56 o o
3 g : C o] : 0 : 0 : 0 : 0 0 0 : 0 : C : o "
. . . . . 1n
sNovembre 1 3 o o o o o o 0 0 0 o o
2 : o o o 0 : 0 : o o o Q o ° 0 : o
3 : 0 . 0 o o 0 : 0 : o o 9] 0 o o
. . . . 3 : . . H 1t
Totaux 666 T 457 T 735 1 202 402 105 | 131 764 223 376 120 | 122
: —‘—:—:—.:- = — :-.- e -..—._—:—:—:—’-:—:—:—;—::—:—::-:—:—:—:—:—:—:—:—:-—:-—:—-'-—:—:—:—:—:—;’-—_—.—:—:-'—!
N.0.- Tous les chiffres du tableau sont exprimés en mm
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T ABLEAU=-9 -

INFLUENCE D= LA DATE DE SEKIS D'UNE CULTURE D% LIL IRRIGUEE
EN SOL DIOR SUR LES VOLUXES DES APPORTS CONMPLELENTAIRES ET
LES VOLUMIS DU DRAINAGE A Li LILITE DE LA ZONZ RADICULAIRE

TT: —_— el e e ew T T e am T e T e T e T e —:—:—:-:‘.—:v.:—:—:—:—z —:--'-_l-:'n'
; , . :Volumes drainés
1 ? Apports complimentaires en mm umcn méa n "
1" Date I T Y4 ° = n
de : Annce : Annee * innée Annee
" <. moyenne : d4ficitaire : sdéfici- "
" semis | - : - .moyenne: "yl 0w
" : A : B : A . B : : "

" 10 Mai 470 383 664 554 142 139 !

" 20 Hai  : 455 . 357 + 667 : 557 1 143 + 142

" Yer Juin § 413 : 318 ; 625 2 527 ; 121 z 134 "

" 10 Juin 2 422 ; 324 i 627 g 529 i 114 zv 130 "

" 20 Juin z 410 ; 316 2 542 i 548 z 107 z 129 "
4

" fer Juil.: 424 i 334 : 642 : 552 : 107 : 126 M

A : Irrigation pendant tout le cycle végétatif (170 jours)

B : Irrigation pendant les 150 premiers Jjours
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T ABLEAUS-10 -

EVAPOTRANSPIRATION ET BESOINS EN EAU D'UNE CULTURE
SORGHO DESSAISONNEE EFFECTUEE EN SOL DIOR
(SEMIS: 1er JLNVIER - RECOLTE: 10 IAI)

T TE T T T TTYTTTAONG T e ALsiPac-— s o _oTTTTTTTTTR -
" : :radigaiaire:No de:t:ir En mm : Arrosages u
"Déca~ : 1 :Prof.:Défi-:déi :vigé-: :Lvapo:Défi-:Be- :Tom- "
" de : : en : cit : éea':ta— : :trans:cit &:soins:bre :Doses"
" s cm s mm 3 :tion @ tpirat: 2m : eau :par mm "
" : : : : t vV :a : E : A :déca-: "
" : : : : 3 : : : : : de ¢ "
" N K : K : : : : : : "
"Dée., 3: - - - : - - - 110 :+ = : ?
Jenv,1i 34 0 30 0 21} o0l 1l 287 89 497 3 11T
" 2: 34 : 60 : 21 : : O: 1 : 28 : 68 : 49 2 ¢ 25 "
tt ° . - ° - . . . . it
} 3938 80 f 13t 1 P o4n i 0t 40i 557 53% 2 ot
"Fév. 1: 39 : 100 12 : 2 ¢ 76 : 3 : 50 : 43 : 62 2 31 "
w2039 iq20t 0l o3 i o83zt s 32 62l o1 le2
" 3: 39 140 9: 4 : 83 : 12 : 51 : 23 : 60 1 ¢ 60 t
wuars 17 45 ; 160 81 5 83 1121 571 151 65 1 165
" 2: 45 : 180 : 8: 6 83 : 12 ¢ 57 : 7¢: 65: 1 65 "
; 30 45§ 200 7 0T 83 P 12f 571 ol e4 i1 et
"Avr. 1: 49 : 200 O: 8 83 : 12 61 0 : 61 1 ¢ 61 "
" . ° ° . 1t
" 2° 49 ° 200 0 : 9 83 ° 12 61 ° 0 ° 61 1 61
" 3: 49 : 200 0 : 10 83 2 12 61 0O : 61 1 61 "
Wrai 10 50 1 200 0% 11 83 12 62 o ¢ 62 1 %62
! : : ot .
wTotaux’ 664 774 F )
"o S S S SRR S

Hypothéses de départ: Cycle de 130 jours - Semis: ler Janvier
Récolte : 10 Iiai
Poids de grain/ha : 40 QX
Poids total de matiére séche/ha: 120 QX
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T £t BLE AU =11 -

1

AVLPOTRANSIPIRATION ET BESOINS EN EAU D'UNE CULTURE
DE 350RGHO DESSALISONNEE, ZSIFFLCTUEE EN SOL DEK
(3T1I3 1er JANVIER - RECOLTE: 10 iAI)

e

s~ 7one . s.
sre~diculaire:

Arrosages

1o a¢:fgur : :

3
1
2,
3:
1
" 2: 45
3;
1:
2]
33
1

83 :

-

180 : 9

- O W 0o ~J o U P v =

(@)

3
__\_L_L_L_L._L_L_\_\._L_L_.\[\)

66

NP2 . . TS . L8 . oA TTETS e . P
oo i T et YT iiniont Al eotnepan. (D05

cm em stion : spirat: 2m eau :déca-: mm

s Vo oa B s A de

"Dde, 3t - - i - i L= — ot - 1150 ¢ - :
WJanv.1t 34 % 30 0 34 o0l 1 3001165 64 ] ;32
n 9; 34 60 ; 31 : 0O : 1 ; 30 : 84 62 : 62
% P 80 19 P46l 1l a1l o651 60 : 60
"Ry, 39 100 ¢ 15 : : 32 ¢ 1 : 51 50 = 66 : : 66
39 F 120 ° 12 ] P83l 51t 38 63 . 63
39 : 140 1 11 : : 83 : 8: 51: 27: 62: . 62
Jers 1) 45 1 160 1 10 | X B FEME Y A : P67

: : 2

; 45 P 200 ° 8 83 P 12} 571 0} 65 65
"y 49 : 200 : O 83 : 12 : 61 : 0 : 61 61

. 49 P 200°% 0 83 ° 12 ' 61 0} 61 61

] 46 : 200 : O i 1 83 : 12 : 61 0: 61 61
ai 50 £ 200 ¢ 0} 83°% 12 | 62 o 62 61
"Totaux: 670 : : 820
L NN SV S S

Hypothéses de départ: Cycle de 130 jours - Semis:

ler Janvier
Récolte: 10 liai
Poids de grain :
Poids de matieére

40 QX

séche: 120 QX
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T ABLEAU-12 -

ZVAPOTRANSPIRATION ET BL30IN3 EN EAU D'UNE CULTURE
DZ TOmATES EPFECTUSE EI SOL DIOR
(3EMIS: 10 DECELBRE - RECOLTE: 31 KARS)

e R et — T el e e e T e T T T e e e et el e e T e T e et = e e

- T T ZoneT Tl ;:Fac-—°” - oL o  irTosages

" : iradiculaire:y —soiteur - : © g5
"Dica~ 3 1 i PwoTiDETimr " rvégi-: :2vapo:DEFI~tPe~" :Nbre ¥,
" des : en :cit :°%9° 4al :transscit &:soins:par 0S€Sy

em : mm ¢ stion :pirat:S90cm : eau :déca~: mm

3 ; ; : : : V. s a ¢ T s s A ¢ de :
"Dée. 2: 32 : 20 : 14 i . 0 : 1: 25: 45 : 39 : 3 : 13 "
o 3320 gz fo P o3t oas o3 o3t o2 Pqg
"Tanv.l: 34 : 50 : 8 : 1 : 47 + 11 : 41 : 24 i 49 : 2 3 25 v
wooo2i3eteo o7 P2 iy Prioggdoq7 i 51t o2 ias
" 3t 34 : 70 6 : 3 :83 :12: 45 : 11 : 51 : 2 : 26 ™"
"Pév. 1} 39 ' 80 6 ' 4 83 fq2% 51! 5% 571 o fag }
" 2: 39 & 90 5 : 5 :83 :12: 51: 0: 563z 2 : 28 "
. 339790 1ot 83 fz2f os1i of 51i 2 fas
Miars 1: 45 : 90 0 7 :8 :12: 57: Oz 57: 2 : 29 ™
) 2% 45 ¢ 90 0 8 83 P42°% 57% o0 57% 2 foag
" 3: 45 : 90 0 9 : : 0 57: 2 29 o

83 : 12 : 57

Hypotheses de départ: Cycle 110 jours
Semis: 10 Décembre - Récolte: 31 ilars
Poids de fruits frais: 40 T/ha
Poids total de matiére séche: 100 Q¥/ha
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T ABLEAU- 13 -

EV/.POTRANSPIRATION ET BESQOINS N ZAU D'UNT CULTURE
T TOLLTTES TFFLCTUER BN SOL DEK
(SELIS: 10 DECELIRE - RBCOLTE: 31 MARS)

g
S

o e D el e T e T s eI et e e e T e eI T e e e T e e e D em T e T e T e T e eI e T eI e

T T Zone T Sy 4.3Fa@C- ¢ T T T — T T oo T T T m
" S :*~11231 1?”“?0 g%utqir S BT mm s Arrosages .
“‘Décz- ¢ 1 :Prof.:Défi-: Cadeeqvegé—: :Bvapo:Défi-:Be- :llbre :Doses"
" : en :cit sta- ttrans:cit a:soins: par : "
no4es s oem s omm 3 ttion : :pirat:90 cm: eau :déca-: mm "
" : : 3 : : V. i a : E s A de "
" : : : : : : : 2 : : : "
" P - a 1]
"Déc, 2: 32 : 20 : 23 : 0 1 2T 5 T2 50 ¢ 2 ¢ 25 "
" . ° ° o o ° ° "
" 37 32 7 40 21 .0 1 27 . 51 48 ° 1 T 48
"Janv.1: 34 : 50 : 11 1 47 1 41 40 52 1 52 "
1] ° o n
" 2. 34 60 . 11 2 T4 6 44 29 . 55 1755
! 3: 34 : 70 : 10 3 83 12 45 19 : 556 1 55 :
1" o . o °
«Fév. 1. 39 . 80 : 10 4 83 12 50 1 9} 60 1 60 4
" 2: 39 ¢ 90 : 9 5 83 12 50 : O: 59 ¢ 1 5o "
it o o s ° o "
" 339 90 : O 6 83 12 51 % o 51 1 51
"Wars 1: 45 ¢ 90 : O 7 83 12 57 : 0: 57: 1 =57 "
" ° . ° o o a "
" 2° 45 7 90 ! © 8 . 83 12 5T 0 ; 57 . 1 ; 57
" 3: 45 ¢ 90 0 9 : 83 12 57 : O: 57 : 1 =57 T
1" ° ° . !
" - - t
"Totaux 506 601 "

Hypotheses de ddépart: Cycle 110 jours
Semis: 10 Décembre -~ Récolte: 31 lars
Poids de fruits frais: 40 t/ha
Poids total de matidre séche: 100 %¥/ha .
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T ABLE 4 U-14 <

LCHALLLE DS PRRLLABILITE DES TERR.LINS ET
APTITUDE A L'ARROSAGE
(D'APRES K.POIREE ET CH.OLLITR)

T s O e T e e I T e e e e = — T = — T D — T e T s T T eI = =D T s e

° - - - - 5 - - . - T T - - = - == == m

: PORCHET ° MUNT Z : . \
" Naturs du sol s - : sAptitude a 1l'arrosage "
g s du . F (w/sec) | p (em/n)  PePRIRUE ags
11 o a ° n
«30ls pratique- - 2,5 x 10-8 ¢ 0,01 ; "
wment imperméa- ° a : : "
wbles 1 x 10-T ¢ : Ne pas "
1 ° . a 1"
n30ls peu per- . 2,5 x 10=7 ° 0,1 . arroser "
||Ixéables : é : : 1]
" : 1 x 10_6 : 094 g 1
H Z - a ]
"Sols moyenne- : 2,5 x 10-0 1 : Arraser avec précaution:
" ° ° °
nment perméables’ 5 x 10~6 ° 2 : "
11} . - - 1
" o — 1]
n . T x 10 X 4 . Aptes & l'arrosage "
" 5 x 107> % 70 : "
nwo : : : "
"Sols trés per- : 2,5 x 10=4% : 100 ;Terres trop perméables "
"o, : -3 sque l'arrosage risque de"
nneables : 1 x 1073 H 400 :éélaver en mgme te%ps "
" H : :qu'il entraine des per- "
" S 3 :tes d'eau considérables "
" : : :(Utiliser 1l'aspersion) "
u ° ° ° 1



TITHRTD L w e v

TOLERANCE DE DIVERSES PLANTES VIS A VIS DU SEL
(D'APRES LES DONNEES DU LABORATOIRE DE RIVERSIDE, U.S.A.)

il
!
t
1
|
}
!
{
!

sTolérance

tconductivité: Cultures : Cultures : Cultures :: Grande "
" au tde l'extrait: N : N : s : "
" s . fruitieres potageres . fourrageres . culture "

el ta saturation: n : :

no S tlihos 10-3/cm: : : : "
n - . . . - "
" ‘CEp52 = 0 ‘Avocat ‘Haricots verts ‘Trifolium ladino .Haricots secs ,
" . ‘Citronnier [Cé¥ri ‘T, pratense : "
" : _Franboisier _Radis ‘T. hybridum : "
" : ‘Pécher : ‘Alopecurus pratensis : "
. Faible | ‘Abricotier : ‘Trisolium repens : "
n : :Amandier : : : 1"
.. : ‘Prunier ; ; : .
" ; ‘Famplemousse | X : "
. . foranger : : : "
.. : Ponmier ; ; : "
" JCEp52 = 4 FPoirier : : : |
" ; ; ; : HI "
" _CE259 = & Melon _Concombre _Astragalus flucatus _Hicin "
" : ‘Raisin ‘Courge ‘kelilotus indica _Tournesol "
" . “Olivier ‘Pois ‘hstragalus acer "Lin "
" ) ‘Figuier ‘Oignon CArrhenaterum elatius “Mais "
., Moyenne ‘Grenadier ‘Carotte "Bromus inermis ; "
" ) : ‘rommes de terre Lotus uliginosus : "
" : : ‘flafs doux ‘Fhalaris arundinacea : "
" ) ; “Laitue _Festuca elatior ) "
" : : : ‘Boutoulea gracilis : "
" CEps52 = 8 : ‘Dactylis glomerata : "
" - - n = . "
" CEps2 = 8 | ‘Chou fleur ‘Festuca arundinacea "Sorgho "
" : : ‘Chou ‘Medicago sativa ‘Rig "
., Forte . : ‘Brocoli ‘Sorghum vulgare CAvoine "
" X X _Tomate ‘Paspalum dildatum ‘Blé "
" : : "Epinard ‘Trifolium fragiferum ‘Seigle "
" : ) ‘Lsperge "Bromus carinatus “Coton "

: ‘ "Betterave JLolium verenne ‘Colza |

n" . o .
folis coraicilatus setiterzves



TABLEAU 15 - (Suite)

stAgropyrum smithii :

16 :Elimus canadensis

(@]
=
N
Ut
o
Ml

"Bromus catharticus
Chloris gayansa
Cynodon dactylon

) . _Puccinella metaliana
. ‘ ) ‘Distichlis

: ‘Sporobolus airodes

‘Palmier datti

s oo ss(Dee |oo
R
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RESULTATS ANALYTT ,UE3 SUR DIVERS PRELTVELENTS D'E41l .

e el g e T e T e T T e s T e et e T et am T eI ma T el TS e ae e me T e T e S T S e

T T T Tndicatits T : 0 R e
y : Bn 3 ¢ K 33 : Di 3 :Bsy 29:Dr85-4: Fn 2 3 71 "
"Carnctiricetiques 3 : : : ; : :

e )

wlLicu de prélévement; lom

: Bno-Bo-: : H H S, F
o cForage Forage Puits 'Dio-~ ' Eau de’Diou- ,

" : ‘Ribo Diourb¢Mambey fior | mer roup
WDate de prélevement’3-12-57°9-3-6011-1-561° 3-59 °8-7-58° (Hann) 5 3-3-59,

n N ° "

y pH * 50 Y 80°% 7,8°% 7,0° 7,1°6,8 6,5 ,
"Conluct.uhos10~6/cm: 5.000 : 680 : 4.625: 1.300:65.300:42,000: 78
WRésidu see mg/l  C 7.720 1 410 P 2.845° 872 1107700°43.4807 36
"inions en md/1 : : : : . : :
. CO03T ‘0,0 Y 0,0
v cosu” . 0,0 : 4,61 9,0
. C1 0,35 33,67
" 302 : 23,0 1,4 : 0,8 :
:OO: H
6,3

0,0

-

0,0 * o * 0,00 ,
80 : 35 i 0,12 "
1.460:535 1 0,24
64 : 30 : 0,00 "

-

-

-

w NOJ D0, 0,6 o i - io,24,
L Somiie ;127,1 44,0 : 1 1.604:600 s 0,60 "
wCations en mé/1 : : : : : : : |
gttt ; ; ° . 3,8 133 :18 ;0,32 "
7 227 110 0,12
1 : 29 ; 12 ;Traces"
8 * 1.250°460 * 0,22 ,
4 : 1.550:600 i 0,66 "
2 H
1

0

1

v O O A oo O
3 D 0 O w O

-

12,0

Mgt P 23,02
gt . 3,0
4,0

2

4

~-

" Na+ : 9
" Somme 2132,

P~
—
(o)
—S

124 22 % 0,20

xMat.Orgsniq.omg/l i 4,

) P205 g/l -

" TeheS. : 20,4
, 3

Y Classe s C4=34
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LPPORTS D'LLELZNTS AU S0L PsR LES E4UX D'IRRIGATIONS
(CULTURZ DE TOwATES EN SOL DIOR) .

. Irrigations _31'53323133“ T Nappe du Laestrichtien .
K § ; i Sans drainage z Avec drainage :
: ind/ke ind/kg ) mé/ke ’
" “de terrd® Kg/ha 'de terré Kg/ha ‘de terrd Kg/ha .
nbrénents * geche ° ° seéche ; ; séche ; "
" co3 0,0 : O : 0,0 0,0 : 0,0 0,0 "
. CO3H 3,5 2.850 ° 3,7 ¢ 3.080 ! 2,3 1.920 4
oo 1,7 800 : 14,0 : 6.700 : 8,8 : 4.180 "
) 304 0,1 54 ° 0,3 22 ¢ 0,2 14,
TR 0,1 16 : 0,2 47 1 0,1 g "
L Cao 1,6 600 F 4,8 ¢ 1.840 % 3,0 ¢ 1.150 .
" g0 2,4 645 : 2,0 543 : 1,3 340 "
. Ka0 0,04 271 0,8 505 © 0,5 1 320
" Nan0 1,6 660 + 9,7 : 4£.100 : 6,1 2,600 "
. P20s 0,002 6% 0,02 " 51 ° 0,01 32 )
"Somme des ca- ; ; "

" tions: 5,6 : 1.930 ; 17,3 : 6.990 : 10,8 = 4.400 "
1] o o ° o w °
nSels totaux : - ° 4.900 ° - °16.000 : - °1C.000 ,,
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SALINITE DTS DIFFERENTES NAPPIS 1 UIFERES DU SENEGAL
(D' APRE3 1..DE3TOS3EZ, P.ELOUARD, P.VERDONI)

-—_-::'—?—:—:—-:-:—:—:-—_—_—:j.-:-—::——-—--————::-—:———::—::——-—— e —-—ﬁanjuc—o:——:—-:—:w
0 : ‘ i, CClmsso.
L0 ¢ Dénominstion Tivezu Débit Résidu ctivité :ﬁl“ssb "
de 1] e la zone ) en scc ne sali,

T T le la zone : a,uifere :mmhog/ ¢ .09
sone . =3/h mg/1 cm—1 2 Dité
o o o 1
1 jRégion de Bakel ° NWéant : "
. eEm e L uAe e T rA ST .eu.‘- LR ST e e s ° ”
2 Neppe pcrche;s .Neppes locales Paible 100 ¢.0 1 "
et zoneg d'ali- ‘sur sccle - "

mentation du S.E.Gres argileux du

du Sénégal .Continent=l Ter- :Faible 100 0,2 C1 "
“minal "

o "

3 Bagse Casemance ;Sab1eﬂet gres 50 0,1 C1 "
"argileux n

° "

4 Tappe du Conti- 'Gres argileux du  Sondage 50 1 "

Q7

a C1

150

100
a
150

nental Terminal ‘Contirental Termi
du N de la Gambié n=al

[Re]

—

Neppe du Conti- °*Gres argileux du
nental Terminal ‘Continentesl Termi
du Ferlo nal

W

C1

40 00 loa 00 eo oofoc e0 6¢ o6 Joe oo 00J08 eo oo 60 ca ooiso o0Jee o5 o

; ) 2 "

e o "
6 Dépression du ‘Calcrnires zargi- 500 , 8 C3 "
Centre Nord du oleux et gres argi’PFaible 100 1 "
Sénégal *leux du Continen- a C1 "

°

250

~
no

t21 Terminal

coloo ses s0 ec oofos 00 e0 ooJec eo 00 oelooc co 0o |ec oo va 6o ow ceise oolec

O O o OO0 O O O O

ce oo lee([po|es 83 00 eefoo 8o ec 00 |e> oo ae eoc sc|ococ e0 oo ocloe oo oo ocolva co eofea oo 68 0o os osboo coles e 00 ou

o
o
o
°
°
.
o
°
o
o
°
°
°
°
°
°
o
°
o
°
°
°
o
o
o
°
°
°
°
°
°
o
°
a
o
o
°
°
°
°
°
°
°
-
a
°
o
°
°
°
o
°
°
°
°
°
°
o
)
°
o
a
°
o
°
o
3
o
o
o
o
°
o
°
o
°
o
o
o
o
o
°
a
o
o
a
o
'
°

° : fn
7 Vallée du Fleuve: slluvions ) 200 '3 C1 "
*Calcaires et greés 12 °2002400:0, 3a0,6 c?2 "
cGres arg. du C.T. : 200 v 3 C1 "
J o . B n
8 Zone d'alimenta- Greés ot sables : :

: - 2 : LT B s : & c2 "
tion de 1'0Oucst [du iaestrichtien ons ; 500, Oy "
Séndgal : : . "

° a N ° R R u

9 Régions d=s NiagéSablus ¢t Latirit Bons | 100a300:0,120,5:C1 a C2,
N Yons ¢ 300 : 0,5 "

10 gfn° Sis Zgi “17:Calcaires sondages & : & ce

> :4( C

"es perm : : 60 s 500 : 0,8 !
11 Zone des marnes fCalcaires et ‘Faibles: 500 ¢ 038 C? "
du Centre Ouest marnes : : = : a a "
du Sénégal : : ‘1200 P 1,9 3,
12 Nappe perchée de: Sable :aibles: 200a500:0, 320,00 c2 "
= :Koki et zone des: Tatdrite : Trés : 200 : 0,3 3 C2 "
narnes de Dermousty l.arnes :f=ibless 6uuw : 0,9 : C3 T
° 3 E} a '

1 . : : E R .
13 LiLt dulSeneéalg 3ables : $1.000 a: 1,6 a: C3 a "
St Gwsalowm i T :3.000 : 4,7 i Ck _



[T

L27

/107

== 3IELIOGERAPHITE -=-

Ko LAIGNIZN

Carte pédologie du Sénégal au 1/1.000.000°

(..inistere du Développement et de 1la Coopération Technigue

DaK4AR).

5. BOUYER

Contribution & 1'étude azgrologiyue des sols du 3éndgal
(Casamance exceptée)

Conflrence sfricaine des 3ols de GO..4, COLCGO, 1048 .
P. BONTILS et J.7AURE

dtude comparative des sols du C.R.A. BALBIY

tnnales du C.R.A. BLIBEY, 1955

P. BONFIL3 et J.FAURE

Les sols de la région de THITS .

Anmales du C.R.4. BALBIEY, 1956

P. BONFILS, C.CPFARREAU, L..IARA

s
50

Jtudes lysimetriyues au Sénégal(d paraltre).

R.BILLAZ

L'4limentation en eau de l'arachide dans les sols Diors
du Sénégal , Rapport inédit - T.R.H.O. 1959 .

C.t. THORNWAITTL

An approach to-ward a rational classification of climate
(Geozraph. Review, 1948).

B.d. GARNIER

A method of computing potential evapotranspiration in

Jest africa

Bulletin de 1'I.F.A.N., gérie A, Tome 17, n°3, Juillet
1056 .

C.d s GARNIZR

waps of the water balance in West Africa
bulletin de 1'I1.7.4.N., tome ¥XII, série 4, n®3,
Juillet 1960 .

Coive THORNTH.AITE et J.R.uiTE:ZR

Instructions and Tables for Computing otential Evapo-
transpiration and the Water balance .
Publis. in climat., Vol. ¥, n® 3, 1957 .

/711 7 H.L. PEILAN

Natural Evaporation from Open idater, Bare 3501l and Grass
Proc.Roy. Soc.London série 4, vol.183, 1940 . y



/24 7 A.DEL.OLON

Dynamiyue du sol

Duncod, #diteur, PARIS
[ 25 7 BRY3SINE C. et CHZROTSKY G.

Note sur la relation entre la salure du sol, celle de

l'eau d'arrosage et le rdgime des irrigations .

70° Congrés de 1'4.7.4.5. - TINIS, C.R.T. IV. -(1955).
2% 7 1. DEPOS3ZZ, I.TLOUARD, P.VLROCIT.

Les nappes phréatigues du Sénégal

Archives du Services des i.ines et de la Géologie, 1959 .
[ 27 7 J. ..5RCHAND

Hydrogéologie du Sénégal Central .
Archives du Service des Lines et de la Gdéologie, 1958 .

2

/ 28 7/ P. VIDAL

Dynamijue deg éléments minZraux en sol Dior
Résultats de la deuxilme annde d'expdrimentation (1960)
A paraitre .




/[T12 7

/7137

/ 20 7

/22 7

7 R. TOURI®™

E.A. DURIIARD

Le déterminisme de 1'évaporation dans la nature

Série scientifijue n%68 de 1'I.N.E.4.C.

L.TURC

Le bilan d'eau des sols; relations entre les précipita-
tions, l'4vaporation et 1'écoulement .

These, T.7.R.A., 1953 .

C. CHARRZAU

Dynamigue de l'eau dans deux sols du Sénégal (4 paraitre)
ORGTAS

Recherches préliminaires sur le gsysteme radiculaire de
1l'arachide.
Oléaginsux, 6° année, n® 10 .

Communication verbale .

C. CHARRZAU et P.VIDAL

Influence du Faidherbia albida sur la fertilité du sol
et la croissance des mils (4 paraitre).

P, BRYSSIND

sannales du C.R.4. de RABAT (i:AROC)

P.ROLLEY

Irrigations

J.B. Bailliere et fils, éditeurs, PARIS .

1o POILREL et CH.OLLIER

Irrigation

wyrolles, éditeur, PARIS

United States Salinity Laboratory Staff

Diagnosis and Improvement of Saline and Alkali Soils
United States Department of iLgriculture, Agriculture
Handbowk n® 60 .

J.H. DURAND

La 4qualité de 1l'eau d'irrigation

Sols Africains, Vol.IV, n® 3 .

R.J. 30UCHZT

Bvapotranspiration potentielle et évaporation sous abri
VIeme journées de 1'hydraulique NANCY (1960).

o/ ous






